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Sehr geehrte Damen und Herren,
Liebe Schiiler!

Das Wesen der Umwandlungen, die zur Zeit in der polnischen Bildung stattfinden, ist
die Griindung eines neuen Lehrsystems, das dem Schiiler ermdglicht, sein Wissen aus ver-
schiedenen Fachern miteinander zu verbinden und im Leben auszunutzen.

Die Ausbildung im Gymnasium wird mit einer externen Priifung abgeschlossen, die
objektiv das Niveau von Fahigkeiten und Kenntnissen der Schiiler bewerten ldsst. Die Arbei-
ten der Gymnasiasten werden die qualifizierten Priifer bewerten, die dabei die im ganzen
Land geltenden Kriterien anwenden. Das Ergebnis der Priifung hilft den Absolventen von
Gymnasien bei der Wahl einer Schule, die ihren Féhigkeiten und Wiinschen entspricht.

Die Vorbereitung auf die Priifung kann der Informator erleichtern, der ein Ratgeber
fiir den Schiiler ist. Er enthélt die Ziele der Priifung, Verzeichnis der Rechtsakte, die wichtigs-
ten Auskiinfte iiber Form und Organisation der Priifung, Standards der Priifungsanforderun-
gen samt Erlduterungen fiir den Schiiler, Beschreibung der Struktur von Priiftbogen, Bewer-
tungskriterien und Regeln der Punktbewertung von Aufgaben.

Es ist zu beachten, dass die Bewertung in der Schule den Priifungsanforderungen nicht
unterzuordnen ist und nicht vollstindig von diesen abhingig gemacht werden kann.

Der Teil des Informators, der vor allem an die Gymnasiasten gerichtet ist, sind die in
Bogen vorhandenen Aufgaben. Die laufende Ausgabe beriicksichtigt die Anmerkungen der
Empfanger von Informatoren iiber Gymnasialpriifung im Jahr 2002 und 2003 sowie Erfah-
rungen dessen Verfasser. Wir mochten, dass das Lesen dieses Materials eine Antwort auf die
fiir Sie wichtigen Fragen bringt und gleichzeitig die Vorbereitungen zur Priifung erleichtert.

Wir warnen vor der Anwendung solcher Verdffentlichungen, die von den fiir die Vor-
bereitung der Priifung zustindigen Behorden nicht stammen und nicht immer glaubwiirdige
Informationen iiber die Priifung liefern.

Wir wiinschen den Schiilern Erfolg bei der Priifung, den Lehrern — Berufsfreudigkeit,
und den Eltern — Zufriedenheit mit ihren Kindern.



I. GYMNASIALPRUFUNG IM BEWERTUNGSSYSTEM

Die Priifung, die du in der dritten Klasse Gymnasium ablegen wirst, wurde mit der
Verordnung des Bildungsministers vom 21. Mdrz 2001 iiber Bedingungen und Weise der Be-
wertung, Klassifikation und Versetzung der Schiiler und Horer sowie Durchfiihrung von Prii-
fungen und Testen in Jffentlichen Schulen geregelt.

Diese Unterlage dndert das bisherige Bewertungssystem. Sie fiihrt die externen Prii-
fungen ein, d.h. solche, die eine speziell dafiir berufene Behdrde organisieren wird — Bezirk-

Priifungskommission (OKE).

Die Priifungen werden beim Abschluss jeder Bildungsstufe durchgefiihrt:
e Schiiler, die Grundschule absolvieren, schreiben einen Test,
e Schiiler, die dritte Klasse des Gymnasiums absolvieren, legen eine Gymnasialprii-

fung ab,

e Absolventen der Oberschulen legen eine Abiturpriifung ab.

Vergleich der wichtigsten Regeln der internen Schulbewertung und der externen Bewer-
tung stellt die folgende Tabelle dar:

I&ff Fragen Interne Schulbewertung Externe Bewertung
.. Lehr? " Priifer der Bezirk-
1. Schiiler — du priifst auch, was . .
Wer bewertet? Priifungskommission
du gelernt hast.
Es werden Kenntnisse und
Es werden alle Kenntnisse und | Féhigkeiten bewertet, die in
7 Was wird bewertet? Fahigkeiten bewertet, dlf? wih- | Standards der meungsanfqr-
rend des Lernens angeeignet | derungen beschrieben und in
wurden. schriftlicher Priifung gepriift
werden konnen.
Wann wird es bewer- | Im Laufe des ganzen Schuljah- Wahrend .der meung, mit d.er
3. die Ausbildung im Gymnasi-
tet? res .
um abgeschlossen wird.
Wer bestimmt die An- Der Lehrer auf Grund des Minister in Standards der
4. -
forderungen? Lehrprogramms. Priifungsanforderungen.
. Gemél dem in deiner Schule
Auf welche Weise . o
. angenommenen Bewertungs- | Im Punktsystem, im Hinblick
werden die Bewer- T B,
5. . system (mit Hilfe von Schulno- | auf Standards der Priifungsan-
tungsergebnisse dar- .
te, Punktnote, Beschreibungs- forderungen.
gestellt?
note, anderer Note).




II. ZIELE DER PRUFUNG

1. Das Hauptziel der Priifung ist die Uberpriifung, in welchem Grad du selbstindig die Prob-
leme 16sen kannst, wobei du die erworbenen Kenntnisse und Féhigkeiten in Anspruch
nimmst.

2. Durch die Priifung gewinnst du eine objektive im ganzen Land vergleichbare Auskunft
tiber deine Schulleistungen. Dies soll dir bei der Wahl der Oberschule helfen.

3. Die Priifung verbindet mehrere Fécher miteinander und deshalb sollst du beim Lernen die
Beziehungen zwischen unterschiedlichen wissenschaftlichen Gebieten beriicksichtigen.

III. RECHTSGRUNDLAGEN

Die Schiiler, die das Gymnasium absolvieren, legen die Priifung auf Grund des Bil-
dungswesen-Gesetzes vom 7. September 1991 (Gesetzblatt 1996, Nr. 67, Pos. 329, mit nach-
folgenden Anderungen) ab.

Die Regeln der Durchfiihrung von Priifungen in dreijdhrigen 6ffentlichen Gymnasien
bestimmen die Verordnungen des Bildungsministers:

- vom 21. Mérz 2001 iiber Bedingungen und Weise der Bewertung, Klassifikation und Ver-
setzung von Schiilern und Hoérern sowie Durchfiihrung von Priifungen und Testen in of-
fentlichen Schulen. (Gesetzblatt Nr. 29, Pos. 323, mit nachfolgenden Anderungen),

- vom 18. Februar 1999 iiber die Errichtung von Bezirk-Priifungskommissionen und ihre
territoriale Reichweite (Gesetzblatt Nr. 14 Pos. 134, mit nachfolgenden Anderungen).

Der Umfang der Fihigkeiten, die in der Priifung gepriift werden, wurde in der Anlage
Nr. 2 bestimmt, die ein Bestandteil von Verordnung des Bildungsministers vom 10. August
2001 iiber Anforderungsstandards als Durchfiihrungsgrundlage von Testen und Priifungen
(Gesetzblatt Nr. 92, Pos. 1020) ist. Die Anforderungsstandards wurden in Anlehnung an die
Programm — Grundlage der allgemeinen Ausbildung, enthalten in der Verordnung des Bil-
dungsministers vom 15. Februar 1999 (Gesetzblatt Nr. 14, Pos. 129) erstellt. Sie sind iiberein-
stimmend mit der Programm-Grundlage der allgemeinen Ausbildung, enthalten in der Ver-
ordnung des Bildungs- und Sportministers vom 26. Februar 2002 iiber Programm-Grundlage
der Kinderschul-Erziehung und der allgemeinen Ausbildung in einzelnen Schultypen (Ge-
setzblatt Nr. 51, Pos. 458).

Informationen zu den wichtigsten Wortlauten der erwihnten Rechtsakte sind in weiteren
Kapiteln des Informators angefiihrt.



IV. WAS IST UBER GYMNASIALPRUFUNG ZU WISSEN?

1. MUSS JEDER SCHULER DER DRITTEN KLASSE GYMNASIUM DIE PRU-
FUNG ABLEGEN?

Ja. Die Teilnahme an der Priifung ist die Voraussetzung fiir den Abschluss der Schule.
Wenn jemand die Priifung nicht ablegt, muss er die letzte Klasse wiederholen.

2. WANN UND WO FINDET DIE PRUFUNG STATT?

In der zweiten Woche von Mai, an zwei aufeinander folgenden Tagen (am ersten Tag —
humanistischer Teil, am zweiten — mathematisch-naturwissenschaftlicher Teil).

Sie wird im Gymnasium organisiert, das du besuchst. Wenn du aus wichtigen Schicksals-
oder Gesundheitsgriinden die Priifung im Mai nicht ablegen kannst, wirst du sie in einer ande-
ren, festgesetzten Frist, jedoch spétestens bis zum 31. August jeweiligen Schuljahres, am
durch den Direktor der Bezirk-Kommission bestimmten Ort, ablegen.

3. WER BESTIMMT DIE SATZE DER PRUFUNGSAUFGABEN?

Die Zentrale Priifungskommission (CKE) in Warszawa auf Grund der durch die Bezirk-
Priifungskommissionen libermittelten Vorschlége.

4. WER ORGANISIERT DIE PRUFUNG?

Die Bezirk-Priifungskommission zustindig fiir die jeweilige Woiwodschatft.

1. Fir Woiwodschaften: Kujawsko-Pomorskie und Pomorskie - die Bezirk-
Priifungskommission in Gdansk.

2. Fiir Woiwodschaft Slaskie — die Bezirk-Priifungskommission in Jaworzno.

3. Fir Woiwodschaften: Lubelskie, Matopolskie und Podkarpackie — die Bezirk-
Priifungskommission in Krakow.

4. Fiir Woiwodschaften: Lodzkie und Swigtokrzyskie — die Bezirk-Priifungskommission in
Lodz.

5. Fir Woiwodschaften: Podlaskie und Warminsko-mazurskie - die Bezirk-
Priifungskommission in Lomza.

6. Fir Woiwodschaften: Lubuskie, Wielkopolskie und Zachodniopomorskie — die Bezirk-
Priifungskommission in Poznan.

7. Fir Woiwodschaft Mazowieckie — die Bezirk-Priifungskommission in Warszawa.

8. Fir Woiwodschaften: Dolnoslaskie und Opolskie — die Bezirk-Priifungskommission
in Wroctaw.




5. WIE WIRD DIE PRUFUNG VERLAUFEN?

Die Priifung besteht aus zwei Teilen — jeder Teil dauert 120 Minuten.

Den Verlauf der Priifung beaufsichtigen die Mitglieder der Schulpriifungskommission,
darunter ihr Vorsitzender.

Vor dem Eintritt in den Saal wirst du deinen Platz losen. Die Tische werden in solcher
Entfernung gestellt, die dir eine selbstindige Arbeit ermoglicht. Du erhéltst den Bogen mit
Aufgaben verschiedener Art ( beschrieben im Kapital VII).

Zur Eintragung der Antworten erhéltst du ein speziell vorbereitetes Blatt, wo du deine
Daten kodieren wirst. Nach der Verschliisselung der Arbeit wirst du iiber die Anfang- und
Abschlusszeit der Priifung informiert.

Wenn du zur Priifung gehst, vergiss nicht die Schreibsachen.

Die Aufgaben musst du selbstiandig 16sen. Im Fall der Feststellung, dass die Aufgaben
nicht selbstindig geldst wurden, ist der Vorsitzende der Schulpriifungskommission berechtigt,
deine Arbeit flir ungiiltig zu erklaren.

Alle notwendigen Informationen iiber Priifung werden auch in der Anweisung fiir den
Schiiler vorhanden sein, die laut vor der Priifung vorgelesen wird. Falls du Fragen hast, sollst
du um Erlduterung bitten.

Nach dem Abschluss der Priifung wird die Person, die deine Arbeit empfangt, iiber-
priifen, ob sie richtig kodiert wurde.

6. WO SIND DIE INFORMATIONEN UBER PRUFUNG FUR SCHULER MIT
ENTWICKLUNGSSTORUNGEN UND -DEVIATIONEN ODER MIT BESONDE-
REN SCHWIERIGKEITEN IM LERNEN ZU FINDEN?

Die Informationen iiber die Anpassungsweise der Priifung an Schiiler mit Entwick-
lungsstorungen und -Deviationen oder mit spezifischen Schwierigkeiten im Lernen befinden
sich im Anhang zum Informator und in Informatoren, deren Verzeichnis auf der Seite Num-
mer 2 vorhanden ist.

7. WER PRUFT DIE ARBEITEN DER SCHULER?

Das Blatt der Antworten zu geschlossenen Aufgaben wird elektronisch gepriift und die
Losungen der offenen Aufgaben werden die Lehrer-Priifer priifen.

8. AUF WELCHE WEISE WIRD DAS ERGEBNIS DER PRUFUNG FESTGE-
SETZT?

In Form der Punktzahl, und nicht einer Schulnote.

9. WER ERHALT INFORMATIONEN UBER ERGEBNISSE?

e duund deine Eltern unter Vermittlung des Gymnasiums, das du besuchst,
e die Schule, die du besuchen mochtest.




10. WANN WERDEN DIE INFORMATIONEN UBER ERGEBNISSE UBERMIT-
TELT?

Die Informationen iiber Ergebnisse der Priifung iibersendet OKE an deine Schule spites-
tens 7 Tage vor dem Abschluss des Unterrichts und im Fall des spéteren Ablegens der Prii-
fung bis zum 31. August jeweiligen Schuljahres.

V. WAS WIRD WAHREND DER PRUFUNG GEPRUFT?

Die Priifung priift hauptsichlich die Fahigkeiten und Kenntnisse, die dir fiir weiteres
Lernen notwendig sind. Diese Fihigkeiten beschrdnken sich nicht auf die einzelnen Ficher.
Sie haben einen fachiibergreifenden Charakter. Sie sind wichtig flir jeden Menschen und not-
wendig im tiglichen Leben. Sie wurden in Standards der Priifungsanforderungen beschrie-
ben.

Die Priifung wird aus zwei Teilen bestehen:

I. Teil
umfasst die Fahigkeiten und Kenntnisse im Bereich der humanistischen Féacher: Polnisch, Ge-
schichte, Gesellschaftslehre, Kunst, Musik und beriicksichtigt Bildungswege: philosophische,
regionale — das kulturelle Erbe in der Region, leserliche und mediale, européische Erzie-
hungsrichtungen und polnische Kultur im Verhéltnis zur Mittelmeertradition;

I1. Teil
umfasst die Fahigkeiten und Kenntnisse im Bereich der mathematischen und naturwissen-
schaftlichen Ficher: Mathematik, Biologie, Erdkunde, Chemie, Physik und beriicksichtigt
Bildungswege: philosophische, gesundheitsfordernde, 6kologische, leserliche und mediale,
regionale Fachrichtungen — das kulturelle Erbe in der Region, europdische sowie
Zivilverteidigung.
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VI. STANDARDS DER PRUFUNGSANFORDERUNGEN
SAMT KOMMENTAR FUR DEN SCHULER

A. UMFANG DER HUMANISTISCHEN FACHER

Standards der Priifungsanforderungen

Erliuterungen fiir den Schiiler

I. LESEN UND REZEPTION DER KULTURTEXTE

DER SCHULER:

1) liest die Kulturtexte (darunter histori-
sche Quellen), verstanden als alle Erzeug-
nisse der materiellen und geistlichen Kul-
tur des Menschen, die der Erkennung und
Interpretation unterliegen, insbesondere
die Kulturtexte, die zur polnischen Kultur-
erbschaft gehoren — auf einem wortlichen,
metaphorischen und symbolischen Niveau,

Die ersten sieben Standards informieren iiber
die Anforderungen im Bereich vom Lesen
und Rezeption der Kulturtexte.

Wie hast du den Begriff ,,die Kulturtexte”
zu verstehen? Alle literarischen, publizisti-
schen, populdrwissenschaftlichen Texte, his-
torischen Quellen, Rechtsakte, Anweisungen,
Worterbiicher, Enzyklopddien, Reproduktio-
nen der Kunstwerke (Malerei, Graphik, Ar-
chitektur, Bildhauerei, Photographie,
Gebrauchskunst, z.B. Mobel, Kleidung,
Kunstglas), Landkarten, Tabellen, Diagram-
me, Schaubilder, Schemen sind die Erzeug-
nisse der Uberlegungen und Gefiihle des
Menschen sowie die Folgen seiner prakti-
schen Handlungen, deshalb werden sie als
Kulturtexte bezeichnet.

Die Texte konnen wortlich ausgelegt werden,
also als direkte Widerspiegelung dessen, was
in ihnen dargestellt wurde. Die gelesenen
Texte konnen auch eine metaphorische oder
symbolische Bedeutung haben, also solche
die nicht direkt ausgedriickt wird und der Er-
kennung und Verstindigung ihres verdeckten,
neuen Sinns bedarf. Um einen Text oder seine
einzelnen Abschnitte besser zu verstehen,
sollst du diese Bedeutungen erkennen, beson-
ders in Texten, die zur polnischen Kulturerb-
schaft gehoren, d.h. diese, die in unserer
Heimat entstanden sind oder durch Polen au-
Berhalb ihrer Grenzen geschaffen wurden.

2) interpretiert die Kulturtexte, unter Be-
riicksichtigung der Absichten von Absen-
dern, unterscheidet die Tatsachen von Stel-
lungnahmen, historische Wahrheit von
Fiktion, bemerkt das Zureden, Manipula-
tion, Bewertung,

Das Finden des Leitgedankens und Bestim-
mung, wer, zu wem und wozu spricht, er-
leichtert dir die Erkennung der Aussage vom
Text. Wenn du die historischen Quellen ana-
lysieren wirst, berticksichtige, dass die Tatsa-
chen fest sind und die Stellungnahmen zu ih-
rem Thema geéndert werden konnen. Du
sollst auch in Kulturtexten dies von wirkli-
chen Ereignissen und Gestalten zu unter-
scheiden, was ein Phantasiebild des Verfas-
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sers ist. du sollst beriicksichtigen, dass es vie-
le Auswirkungsweisen auf den Empfanger
gibt (Uberzeugen, Druck ausiiben, Ubertrei-
bung und Ubersteigerung der Tatsachen, Dar-
stellung unterschiedlicher Bewertungen).

3) sucht die in unterschiedlichen Kultur-
texten vorhandenen Informationen aus,
insbesondere in literarischen, éffentlichen,
populirwissenschaftlichen Texten, Rechts-
akten, Abbildungen, Landkarten, Tabel-
len, Diagrammen, Schaubildern, Schemen,

Du sollst wissen, dass die Informationen in
unterschiedlicher Form tibermittelt werden,
also du sollst fahig sein, nicht nur diese zu
finden, die mit Wortern ausgedriickt wurden
(z.B. in literarischen, offentlichen, popular-
wissenschaftlichen Texten, Rechtsakten),
aber auch in Form von Diagrammen, auf der
Landkarte, Abbildung, usw.

4) bemerkt in ausgelegten Texten die Aus-
drucksmittel sowie bestimmt ihre Funktion
— bemerkt die Ausdrucksmittel typisch fiir
literarische Texte, publizistische Texte,
Kunstwerke und Musik,

Die Verfasser der Kulturtexte driicken auf un-
terschiedliche Weise ihre Gedanken und Ge-
filhle aus. Sie gebrauchen dazu viele Mittel.
Du sollst die fiir literarische und 6ffentliche
Texte, Kunstwerke und Musik typischen Mit-
tel kennen; fdhig sein, sie im vorgelegten
Text zu finden und zu erkliren, wozu sie an-
gewendet wurden.

5) findet und interpretiert die Ursache-
und Folge —Zusammenhinge in der Zivili-
sationsentwicklung Polens und der Welt —
er findet und interpretiert die Ursache-
und Folge-Zusammenhiinge in der Politik,
Wirtschaft, Kultur und im Sozialleben,

Um die Erscheinungen, die in der Politik,
Wirtschaft und Kultur in der alten und ge-
genwartigen Welt stattfinden, sollst du ihre
Ursachen und Folgen bemerken und erkldren
und die Zusammenhinge zwischen der Ent-
stechung einer bestimmten Erscheinung und
ihrer Folgen erkennen.

6) bemerkt und analysiert die, die fiir die
Interpretation der Kulturtexte notwendi-
gen Kontexte: historische, biographische,
philosophische, religiose, literarische, bil-
dende, musische, regionale, spricht sich zu
ihrem Thema aus und erkliirt die Zusam-
menhinge zwischen unterschiedlichen Ar-
ten der Kulturtexte (Kunst, Musik, Lite-
ratur),

Um den Text besser zu verstehen, sollst du
seine Beziehungen mit der Geschichte,
Regionalkultur, dem Leben des Verfassers,
der Literatur, Kunst und Philosophie bemer-
ken. Du sollst auch eventuelle Zusammen-
hinge zwischen, z.B. dem Literatur- und
Kunst- oder Musikwerk erkennen.

7) bemerkt die Werte in Kulturtexten

Du sollst in Kulturtexten die fiir deine Welt-
haltung wichtigen Werte sehen, z.B. das Gu-
te, die Wahrheit, die Freiheit.

II. SCHAFFEN DES EIGENEN TEXTES

DER SCHULER:

1) bildet die Aussagen, die in sprachlicher
und stilistischer Hinsicht richtig sind, in
folgenden Formen: Beschreibung, Erziih-

Weitere Standards umfassen die Fahigkeiten,
die das Schreiben des Textes betreffen.

Um einen Text in einer bestimmten Form zu
schreiben, sollst du ihre  Gattungs-

Eigenschaften kennen. Du sollst auch die
richtio in srammatischer orthaorafischer nind
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lung, Charakteristik, Bericht, Rezension,
Erorterung, Notiz, Plan, Reportage, Arti-
kel, Interview, Anzeige, Einladung, Dedi-
kation, Bewerbung, Brief, Tagebuch,

richtig in grammatischer, orthografischer und
Interpunktionshinsicht formulieren.

2) gebraucht die Kategorien und Begriffe,
die fiir die humanistischen Ficher und Bil-
dungswege einzigartig sind,

Bei der Aussage zu unterschiedlichen The-
men sollst du die historischen Kategorien
gebrauchen (Zeit, Raum, Kontinuitit, Varia-
bilitit) und fiir die humanistischen Facher und
Bildungswege typische Begriffe (z.B. Apost-
roph, Lyrik, Zeichen, Code, Mythos, Rhyth-
mus, Demokratie, Epoche).

3) schafft die Texte mit Informations- oder
Zuredenscharakter, angepasst an die
Kommunikationssituation

Beim Schreiben des Textes, in dem du beab-
sichtigst, hauptsidchlich die Informationen zu
iibermitteln, sollst du dich auf Tatsachen kon-
zentrieren. Bei der Bildung eines Zuredens-
textes, d.h. solchen, in dem du versuchst, je-
manden zu etwas zu bewegen, zu iiberzeugen
oder etwas zu erkldren, kannst du die Infor-
mationen zielgesetzt sammeln, ordnen und
bewerten. Du kannst auch die entsprechenden
Typen der Sitze (z.B. Ausrufsitze), gramma-
tische Formen (z.B. Imperativ des Verbs) und
den Wortschatz (z.B. Vergroberungen, Ver-
kleinerungen) gebrauchen. Abhdngig davon,
an wen du deinen Text richtest, kannst du dei-
ne Aussagen in der Umgangssprache oder
Schriftsprache formulieren.

4) kennt und gebraucht die Regeln der
Textgestaltung, bildet den Text zum ge-
nannten Thema, kohéirent in logischer und
syntaktischer Hinsicht,

Beim Schreiben des Textes sollst du nicht nur
das beriicksichtigen, dass er mit dem Thema
iibereinstimmt, sondern auch das, dass seine
Gestaltung aus der von dir angenommen
Form erfolgt. Du hast dafiir zu sorgen, dass
die einzelnen Textteile miteinander gebunden
und logisch geordnet werden. Vergiss nicht
die graphischen Gestaltungsauszeichnungen,
z.B. Absitze.

5) formuliert, ordnet und bewertet die Ar-
gumente, die seine eigene oder fremde Stel-
lungnahme begriinden,

Wenn du jemanden von der Richtigkeit deiner
Meinungen iiberzeugen oder fremde Einstel-
ungen begriinden willst, musst du entspre-
hende Argumente sammeln, die wichtigsten
wvédhlen und ihre Reihenfolge fiir die Darstel-
ung deiner Stellungnahme festsetzen.

6) analysiert, vergleicht, ordnet und syn-
thetisiert die in Kulturtexten vorhandenen
Informationen,

Das Schreiben eines eigenen Textes bedarf
von dir der Sammlung von Informationen, die
du in verschiedenen Kulturtexten findest. Du
musst fahig sein, die erworbenen Informatio-
nen zu vergleichen, von ihnen die wichtigsten
zu wihlen und sie so zu ordnen, so dass du
auf ihrer Grundlage die Schliisse ziehen
kannst.

7) fiihrt die zielgerichteten Operationen

Wenn du beabsichtigst, eine Zusammenfas-
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mit dem Text: Zusammenfassung, Ent-
wicklung, stilistische Umwandlung,

sung zu schreiben, sollst du den Umfang des
Textes durch die Wahl der wichtigsten Infor-
mationen und ihre Verbindung in eine gebun-
dene, logische Ganzheit reduzieren. Du
kannst auch den Text um neue Abschnitte er-
ginzen und anderen Stil anwenden (z.B. Um-
gangssprache, Amtssprache).

8) driickt sich iiber die Zusammenhiinge
zwischen der einheimischen Kultur und
anderen Kulturkreisen aus, darunter
kommentiert er die Verbindungen, insbe-
sondere zwischen der polnischen und Mit-
telmeerkultur und bestimmt diese Verbin-
dungen auf unterschiedlichen Gebieten:
Politik, Kultur, Wirtschaft, im taglichen
Leben, im Bezug auf die Vergangenheit
und Gegenwart,

Die polnische Kultur nutzt seit Jahrhunderten
die Errungenschaften und Leistungen anderer
Kulturen, insbesondere der Mittelmeerkultur
aus. Du sollst die Bedeutung dieser Zusam-
menhinge bemerken und erldutern sowie dei-
ne Stellungnahme tiber sie ausdriicken.

9) formuliert Probleme, gibt ihre Lo6-
sungsweisen an, zieht Schliisse, driickt sich
zum in Kulturtexten dargestellten Thema
der Problemsituation aus.

Wenn du die Kulturtexte analysierst, sollst du
die in ihnen vorhandenen Probleme bemer-
ken, sie nennen und die Lésungsweisen vor-
schlagen sowie die Schliisse formulieren.

B. UMFANG DER MATHEMATISCHEN UND NATURWISSENSCHAFTLICHEN

FACHER

Standards der Priifungsanforderungen

Erliuterungen fiir den Schiiler

I. RICHTIGE ANWENDUNG DER BEGRIFFE IN LEBENSPRAXIS UND WEITE-
RER BILDUNG, NOTWENDIGE, FORMULIERUNGEN UND VERFAHREN IM
BEREICH DER MATHEMATISCH - NATURWISSENSCHAFTLICHEN FACHER

DER SCHULER:

1) gebraucht die mathematischen und na-
turwissenschaftlichen Formulierungen und
Begriffe:

a) liest mit Verstindnis die Texte, in
denen mathematische und naturwis-
senschaftliche Formulierungen und
Begriffe vorhanden sind: z.B. in
Lehrbiichern, in der Presse,
wihlt entsprechende Formulierun-
gen und Begriffe zur Beschreibung
von Erscheinungen, Eigenschaften,
Verhalten der Objekte und Orga-
nismen,
gebraucht die Begriffe iiber rationa-
le Ausnutzung der Umwelt,

b)

¢)

Jedes Wissensgebiet besitzt einen entspre-
chenden Wortschatz, deshalb ermdglichen dir
die Kenntnisse der mathematischen und na-
turwissenschaftlichen Formulierungen und
Begriffe die in Handbiichern, in der Literatur,
in Zeitschriften vorhandenen Texte zu ver-
stehen.

Dieselben Begriffe sollst du in deinen Aus-
sagen anwenden.

2) fiihrt die Berechnungen in unterschiedli-
chen praktischen Situationen durch:
a) gebraucht die Eigenschaften der
Rechenoperationen in der Praxis,
b) gebraucht die Prozenten,

Es ist wichtig, dass du die arithmetischen
Grundrechenoperationen wirksam durchfiih-
ren kannst, wie: Addieren, Subtraktion, Mul-
tiplizieren, Division. Es ist nicht immer
wichtig, die Ergebnisse mit grofler Genauig-
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¢) bedient sich mit Approximationen,
d) bedient sich mit Messeinheiten,

keit anzugeben, es ist giinstig, das Ergebnis
zu schitzen. Diese Féhigkeit ist fiir dich auch
fiir die Entdeckung des Fehlers bei Berech-
nungen nutzbar. Beim FEinkaufen, bei Pla-
nung der Sommerferien oder Benutzung der
Bankleistungen, musst du die Prozentberech-
nungen durchfithren, den arithmetischen
Durchschnittswert berechnen. Fast alle Gro-
Ben, mit denen du zu tun hast, besitzen die
Messeinheiten. Du musst auch fahig sein, die
Messeinheiten anzuwenden, sie mit Anwen-
dung der entsprechenden Préfixe zu berech-
nen. Du sollst auch die Potenzen und Wurzel
gebrauchen.

3) gebraucht die Eigenschaften der Figu-
ren:

a) bemerkt die Gestaltungen der geo-
metrischen Figuren in der Umge-
bung,

b) berechnet die Abmessungen der fla-

chen und Raumfiguren,
nutzt die Eigenschaften der Mes-
sungen.

¢)

In der uns umgebenden Welt befinden sich
viele Gegenstinde mit unterschiedlicher
Form, deren Modelle die geometrischen Fi-
guren sind. Es wird von dir gefordert, dass du
sie bemerkst und erkennst, ihre Eigenschaf-
ten beschreibst, die Felder, Umfiange, Volu-
men, usw. berechnest. Du sollst die Eigen-
schaften der Abmessungen kennen und an-
wenden (z.B. kongruente Figuren besitzen
gleiche Felder, das Verhéltnis der Felder von
dhnlichen Figuren ist dem Quadrat der Wahr-
scheinlichkeits-Skala gleich usw.) Diese Fa-
higkeit kannst du in der Praxis ausnutzen, in-
dem du planst, die Wohnung zu streichen
und zu tapezieren, usw. Es wird von dir ge-
fordert, dass du die Konstruktionen machst
und die Umwandlungen der geometrischen
Figuren durchfiihrst.

II. SUCHEN UND ANWENDUNG DER INFORMATIONEN

DER SCHULER:
1) liest die Informationen, dargestellt in
Form von:

a) Text,

b) Landkarte,

¢) Tabelle,

d) Diagramm,

e) Zeichnung,

f) Schema,

g) Foto,

Die Informationen bekommst du in Form der
Texte, Landkarte, Tabelle, Diagramme
Zeichnungen, Schemen.

Du sollst imstande sein, sie zu finden, abzu-
lesen und ihre Bedeutung zu verstehen.

2) operiert mit der Information:
a) Auswahl der Informationen,
b) Vergleich der Informationen,
¢) Analyse der Informationen,
d) Datenverarbeitung,
e) Interpretation der Informationen,
f) klare Darstellung der Information,
g) nutzt die Informationen in der Pra-
Xis aus.

Die aus unterschiedlichen Quellen erkannten
Informationen sind dir beim Lernen und im
tdglichen Leben behilflich. Du musst im-
stande sein, sie zu analysieren, die unndtigen
abzulehnen, die notwendigen Informationen
auszuwihlen und sie mit anderen zu verglei-
chen. Du sollst auch die Informationen ver-
arbeiten und sie in der erwiinschten Form
darstellen und die Schliisse aus der Informa-
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| tionsanalyse formulieren.

III. HINWEISEN UND BESCHREIBUNG DER TATSACHEN DER ZUSAMMEN-
HANGE UND ABHANGIGKEITEN; INSBESONDERE URSACHE - FOLGE — UND
FUNKTIONALE ZUSAMMENHANGE; RAUM- UND ZEITVERHALTNISSE

DER SCHULER:

1) weist auf die Richtigkeit in Prozessen,
beim Betrieb der Anlagen und Systeme
hin:

a)

b)

sondert die gegebene Erscheinung
vom Kontext ab,

bestimmt die Erscheinungsbedin-
gungen,

beschreibt den Verlauf der Er-
scheinung in der Zeit und im
Raum,

nutzt die Regeln und Rechte zur
Erklirung der Erscheinungen aus,

¢)

d)

In der uns umgebenden Welt, sowie wihrend
der Versuche im Schulunterricht, beobachtest
du viele Erscheinungen und Prozesse, die
Wirkung der unterschiedlichen Anlagen und
Systeme. Du sollst ihre Eigenschaften und ih-
ren Charakter bemerken. Du musst wissen,
was die Ursache und was die Folge dieser
Erscheinung ist, ihren Verlauf beschreiben,
unter Ausnutzung der im Unterricht gelernten
Regeln und Rechte, auf den Zusammenhang
zwischen dem Bau der beobachteten Systeme
und Anlagen mit ihren Funktionen hinwei-
sen.

2) gebraucht die Sprache der Symbole

und algebraischen Ausdriicke:

a) schreibt die Groflen mit Hilfe der
Symbole,

b) schreibt die Groflen mit Hilfe der

algebraischen Ausdriicke,

¢) wandelt die algebraischen
Operationen um,
d) beschreibt die Zusammenhinge

und Prozesse mit Hilfe der Glei-
chungen und nicht Gleichungen.

Alle Aufgaben oder Probleme, die du zu 16-
sen hast, werden in Form der Texte angege-
ben, die bestimmte angegebene und gesuchte
Angaben und die zwischen ihnen vorhandene
Beziehungen beschreiben. Du sollst die im
Text vorhandenen Informationen analysieren
und sie mit Hilfe der Zahlen, Symbole, alge-
braischen Operationen, Gleichungen und
Ungleichungen darstellen, sowie die Muster
umwandeln.

Fir die Losung des mit der Gleichung oder
Ungleichung beschriebenen Problems sollst
du die algebraischen Operationen umwan-
deln. Du sollst auch imstande sein, die Pro-
zesse mit Hilfe der Gleichungen von chemi-
schen Reaktionen zu beschreiben.

3) benutzt die Funktionen:

a) weist auf die Funktionsabhiingig-
keiten auf,

b) beschreibt die Funktionen mit Hilfe
der Muster, Diagramme und Tabel-
len,

¢) analysiert die in verschiedener
Form dargestellten Funktionen und
zieht die Schliisse,

Die GroBen, die du beobachtest, die du
triffst, sind oft miteinander verbunden. Eini-
ge dieser Abhidngigkeiten sind Funktionen.
Wenn du den Begriff der Funktion verstehst,
musst du die Arten der Funktionsabhidngig-
keiten erkennen, imstande sein, die Funktion
mit Hilfe des Musters, Diagramms, Graphs
und der Tabelle zu beschreiben. Du sollst die
Funktionsabhéngigkeiten in Situationen des
tédglichen Lebens erkennen.

Beim angegebenen Beispiel der Funktion
kannst du sie in einer anderen Form darstel-
len, ihre Eigenschaften angeben und sie zur
Losung des Problems ausnutzen.

4) gebraucht das integrierte Wissen zur

Erliuterung der Naturerscheinungen:

a) verbindet die Ereignisse in Vor-
fallsfolgen,

b) weist auf die gegenwairtigen Ge-

Wir erwarten, dass du bemerkst, dass die Er-
scheinungen in der Umwelt nicht isoliert auf-
treten, sondern in Beziehungen mit anderen
Ereignissen, sie sind die Folge der friiheren
Erscheinungen und gleichzeitig die Bedin-
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fihrdungen fiir die Gesundheit des
Menschen und die Umwelt,
analysiert die Ursachen und Fol-
gen, sowie schligt die Arten der
Vorbeugung gegen gegenwirtige
Zivilisationsgefihrdungen vor,
kann die Situationen betreffend
die Umwelt im breiteren sozialen
Kontext anwenden.

d)

gung oder Ursache der weiteren.

Du sollst die Folgen des zu tiefen und hiufig
schidlichen Eingriffs des Menschen in die
Umwelt vorsehen und bemerken und die dar-
aus folgenden Storungen des Gleichgewichts
erkennen und verstehen, dass sie sowohl die
Umwelt als auch das Leben des Menschen
beeinflussen konnen. Du sollst wissen, wie
die Folgen der negativen Téatigkeit des Men-
schen zu mildern sind. Es wird von dir gefor-
dert, dass du die Abhdngigkeit der menschli-
chen Gesundheit von Umwelt bemerkst, du
sollst also die Grundregeln der Hygiene ken-
nen lernen und geméal diesen vorgehen.

IV. ANWENDUNG DES INTEGRIERTEN WISSENS UND FAHIGKEITEN ZUR

LOSUNG DER PROBLEME

DER SCHULER:
1) gebraucht die Techniken von schopferi-
scher Losung der Probleme:

a) formuliert und priift die Hypothe-
sen,

b) verbindet miteinander unterschied-
liche Tatsachen, Beobachtungen,
Ergebnisse der Erfahrungen und
zieht die Schliisse.

2) analysiert die Problemsituation:

a) bemerkt und formuliert die Prob-
leme,

b) bestimmt die angegebenen und ge-
suchten Werte (bestimmt das Ziel),

3) bildet die Modelle der Problemsituation

a) unterstreicht die wesentlichen Gro-
flen und Eigenschaften der Prob-
lemsituation,

b) trigt sie in Begriffen der Mathema-
tik und Naturwissenschaften ein.

4) bildet und realisiert den Losungsplan:

a) lost die Gleichungen und Unglei-
chungen, die das Problemmodell
bilden,

b) schafft und realisiert die Prozedu-
ren der Zielerreichung,

5) bearbeitet die Ergebnisse:

a) bewertet die Ergebnisse,

b) interpretiert die Ergebnisse,

¢) stellt die Ergebnisse dar.

Wihrend der Bildung im Gymnasium sollst
du solchen Umfang des Wissens gewinnen,
der dir die Analyse und Losung der untypi-
schen Problemaufgaben ermoglicht. Unter
Anwendung der Beschreibung von Problem-
lage, musst du die in ihm wesentlichen Gro-
Ben aussondern, und insbesondere die ange-
gebenen und gesuchten GroBlen. Du kannst
das Problem bemerken und nennen, die Ar-
beitshypothese (die Vermutung) formulieren,
die dieses Problem betrifft, und ihre Prii-
fungsweise planen.

Du kannst einfache Proben planen, die zur
Erlduterung des Problems fiihren. Du kannst
das Modell der theoretischen Problemlage
bilden, wobei du sie in Form von Gleichung,
Schema oder Zeichnung eintréagst.

Du kannst die infolge des Experiments er-
zielten Angaben analysieren und interpretie-
ren, Verallgemeinerungen auf Grund der be-
merkten Abhéngigkeiten formulieren, und
die Ubereinstimmung der Ergebnisse vom
Experiment mit einem bestimmten Modell
interpretieren, bewerten und begriinden, um
auf dieser Grundlage die vorausgesetzte
Hypothese zu priifen. Du kannst die Schluss-
folgerungen formulieren und die Ergebnisse
bearbeiten, sowie sie in klarer Form darstel-
len.
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VII. STRUKTUR UND FORM DER PRUFUNGSBOGEN

Der Priifungsbogen ist ein Satz unterschiedlicher Aufgaben, die du 16sen sollst. Die Beant-
wortungsweise hdngt vom Typ der Aufgabe ab. Dies stellt die untere Tabelle dar.

;Art der Aufgabenform Was sollst du machen?
ufgabe
Aufgabe mit erweiterter Einen langergn Text fiir Qag angegebene
Antwort Thema schreiben oder einige Handlun-
gen nach dem Plan ausfiihren.
) Das Ergebnis der Aufgabe in Form von
Offen Aufgabe mit kurzer Ant- einigen Wortern, Zahlen, Symbolen an-
wort
geben.
Aufgabe mit einer Liicke Den Satz fnlt fehlendem Wort oder Aus-
druck ergénzen.
Eine Aufgabe mit mehrfa- Die richtige Antwort von mehreren an-
cher Wahl geflihrten Vorschldgen wiéhlen.
Ge- . . . .
schlos- Aufgabe durch Auswahl Die "Worter ode.r Ausdrucl@ in Paare,
sen gemill der Anweisung, verbinden.
Aufgabe vom Typ ,Rich- Die Richtigkeit von angegebenen Fest-
. » stellungen beurteilen.
tig — Falsch

1. WIE WIRD DER PRUFBOGEN IM BEREICH DER HUMANISTISCHEN
FACHER AUSSEHEN?

Die Aufgaben werden geméal ,, Programm-Grundlage der allgemeinen Ausbildung,
und Standards der Priifungsanforderungen vorbereitet, und zu ihrer Bearbeitung dienen: lite-
rarische, populdrwissenschaftliche, publizistische Texte, Quellentexte und Reproduktionen
der Kunstwerke.

Sie werden nicht zuféllig zusammengestellt, sondern mit dem Leitthema der Priifung
verbunden.

Die Menge der Aufgaben im Bogen wird so angepasst, das es dir fiir deren Losung
120 Minuten ausreichen.

Die Aufgaben priifen:

I.  Lesen und Rezeption der Kulturtexte.

II. Bildung des eigenen Textes.

Der Bogen wird unterschiedliche Aufgaben enthalten; die Mehrheit von diesen sind
geschlossene Aufgaben.

Die sonstigen Aufgaben sind offene Aufgaben. Sie priifen sowohl die Féahigkeit der
Erkennung von im Bogen vorhandenen Texten, als auch die Féhigkeit der Bildung vom eige-
nen Text.
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Einige der offenen Aufgaben bediirfen der kurzen Antworten, andere mehr erweiter-
ten, im Rahmen der Formen, die du in der Schule iibst. Eine dieser Aussageformen ist der
Gebrauchstext: z.B. Notiz, Einladung, Benachrichtigung, usw. Die zweite ist eine liangere
Aussage, deren Thema mit dem Leitmotiv der Priifung verbunden ist.

2. WIE WIRD DER BOGEN IM BEREICH DER MATHEMATISCHEN UND NA-
TURWISSENSCHAFTLICHEN FACHER KONSTRUIERT?

Die Aufgaben werden gemiB ,, Programm-Grundlage der allgemeinen Ausbildung und
Standards der Priifungsanforderungen konstruiert.
Die im Bogen gepriiften Kenntnisse und Fihigkeiten wurden in vier Gruppen erfasst:

I. Richtige Anwendung der Begriffe, Formulierungen und Prozeduren im Bereich der ma-
thematisch-naturwissenschaftlichen Fécher.

II. Aussuchen und Anwendung der Informationen.

III. Hinweisen und Beschreiben der Tatsachen, Zusammenhéinge und Abhingigkeiten.

IV. Anwendung des integrierten Wissens und Fahigkeiten zur Losung der Probleme.

In Aufgaben treten die Inhalte im Bereich der mathematisch-naturwissenschaftlichen Facher
auf: Mathematik, Chemie, Biologie, Physik und Astronomie, Erdkunde. Hier wurden auch die
Bildungswege beriicksichtigt.

Der Bogen wird aus geschlossenen und offenen Aufgaben bestehen. Fiir ihre Losung
hast du 120 Minuten.

VIII. BEISPIELE DER PRUFBOGEN

In diesem Kapital stellen wir vier Beispiele der Priifbdgen dar, die dir helfen, deine
Kenntnisse und Fahigkeiten zu priifen.
Zwei Bogen betreffen den humanistischen Teil der Priifung, zwei sonstige — den ma-
thematischen und naturwissenschaftlichen Teil. Jeder Teil enthélt:
- Anweisung,
- Aufgabensatz (bei jeder Aufgabe ist die Punktzahl angegeben, die fiir diese zu erhalten
ist).

Im Informator wurden jedem Bogen beigelegt:
1. Beispielsantworten,
2. Bewertungskriterien,
3. Antwortblatt fiir geschlossene und offene Aufgaben.
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TRAGT DER SCHULER EIN

SCHULERCODE GEBURTSDATUM

Tag Monat Jahr

ERGANZT
DIE AUFSICHTSGRUPPE

Platz fiir den Aufkleber
mit dem Code

I:' Dyslexie

PRUFUNG
IN DER DRITTEN KLASSE DES GYMNASIUMS
IM BEREICH DER HUMANISTISCHEN FACHER
Mit Zeitvehikel durch das Altertum

Anweisung fiir den Schiiler
1. Priife, ob der Priifungsbogen 11 Seiten besitzt. Eventuell fehlende Seiten
melde dem Lehrer an.
2. Schreibe deinen Code auf dieser Seite und auf dem Antwortblatt auf.
3. Lies aufmerksam alle Texte und Aufgaben.

4. Schreibe die Losungen mit dem Kugelschreiber oder mit dem Fiiller mit
schwarzer Tinte auf. Gebrauche keinen Korrektor.

5. Inden Aufgaben 2,3, 9, 11, 16, 18, 19, 20, 22, 23, 24 sind vier oder meh-
rere Antworten angegeben, z.B.: A, B, C, D.
Auf dem Antwortblatt entspricht ihnen folgendes System:

()] [o] | Led | [2]

Wihle nur eine Antwort und bemale das Feld mit dem entsprechenden
Buchstaben , z.B. wenn du die Antwort ,,A* gewihlt hast:

- ] (][]

6. Bemiihe dich, bei der Kennzeichnung der Antworten keine Fehler zu ma-
chen, aber wenn du doch einen Fehler machst,
kreise die fehlerhafte Kennzeichnung um und kennzeichne eine andere
Antwort. &

@ | -

7. Trage die Antworten in den Aufgaben 1, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 13, 14, 15,
17, 21, 25 an bestimmten Stellen des Bogens lesbar und sorgfiltig ein.
Streiche die Fehler.

8. Bei der Redaktion der Antworten zu den Aufgaben kannst du die Stellen mit
der Aufschrift Platz fiir Notizen benutzen. Deine Notizen hier werden nicht
gepriift und bewertet.

Viel Erfolg!
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MIT ZEITVEHIKEL DURCH DAS ALTERTUM

Dorota und Karol waren Aufenseiter. Die Kolleginnen und Kollegen aus dem Gymnasium
betrachteten sie als ein Paar. Ob es wirklich so war, ist schwer zu beurteilen, eins war sicher
— sie waren miteinander durch ein grofles Geheimnis verbunden. Fragt nicht, wie zwei junge
Leute in einer Kleinstadt ein Zeitvehikel erwarben. Die Tatsache ist, dass sie hdufig zusam-
men die Expeditionen in der Zeit und im Raum machten. Heute machen sie eine Reise zu al-
tertiimlichen Staaten. Bequem in Sesseln sitzend, schalteten sie den Bordcomputer ein, der die
Landkarte von Europa und Nahem Osten zeigte. Karol schrieb auf der Tastatur das Jahr
2500 v.u.Z. und wihlte Agypten.

Quelle A
Naher Osten
Beschreibung zur Karte:

Dunaj — Donau

Morze Czarne — Schwarzes Meer
Morze Kaspijskie — Kaspisches Meer
Jezioro Aralskie — Aralsee

Syr Daria — Syr Darja

Amu Daria — Amu Darja

Sparta — Sparta

Memfis —Memphis

Teby — Theben

Nil — Nil

Morze Czerwone — Rotes Meer
Jerozolima — Jerusalem

Babilon — Babylon

Suza — Susa

Zatoka Perska — Persischer Golf
Sardes — Sardes

Milet — Milet

Persepolis — Persepolis

Indus — Indus Eufrat — Euphrat Ocean Indyjski — Indischer Ozean
Ateny — Athen Tygrys — Tigris
Kreta — Kreta Morze Srodziemne — Mittelmeer

LJerozolima
%
(62

OCEAN INDYJSKI

L ——

Aufgabe 1 (0-1)
Auf der Landkarte wurden mit Buchstaben die Liander des Altertums gekennzeichnet.
Ordne jedem Land einen richtigen Buchstaben zu und streiche eine entsprechende Spal-

te der Tabelle an.
A B CD

1. Agypten

2. Griechenland
3. Mesopotamien
4. Israel

AW N~
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Aufgabe 2 (0-1)
Die Léander des altertiimlichen Ostens sind an groflen Fliissen entstanden, denn:

A. die Ausnutzung der landwirtschaftlichen Maschinen sicherte grofe Ernten zu.
B. die Anwendung der Drei-Feld-Methode ermoglichte die Erzielung eines Nahrungs-
tiberschusses.
C. die Anwendung der Mineraldiinger ermoglichte, die Ernten zweimal im Jahr zu
machen.
D. die Tatigkeit der zentralen Verwaltung ermdglichte den Bau von Bewésserungskani-
len.
Aufgabe3 (0-1)
Von den unten angegebenen altertiimlichen Lindern streiche dieses an, fiir dessen Ent-
stehung der Fluss keine Bedeutung hatte.

A. Agypten B. Griechenland C. Mesopotamien D. Israel

Dorota und Karol landeten in einem mdrchenhaften Tal zwischen prdchtig geschmiickten
Bauten. Die wunderbaren Gemdlde und Skulpturen stellten die wundervollen Gestalten dar.
Die Aufmerksamkeit von Dorota wurde auf die Gestalt eines Mannes mit dem Falkenkopf ge-
lenkt, Karol dagegen begeisterte die monumentale Statue vom Sphinx. Das Mddchen wunder-
te sich, dass die Gestalten anders als in ihrem Geschichtehandbuch aussehen.

QUELLE B

Enzyklopddie PWN, Warszawa 1986.
Aufgabe 4 (0-1) )
Nenne zwei Werke der altertiimlichen Agypter, die sich auf dem Foto befinden.

Im Vordergrund befindet sich:

A.

Im Hintergrund befinden sich:

B.
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Aufgabe5(0-1)
Die Bauten und Skulpturen des altertiimlichen Agypten wurden zerstort.
Nenne zwei Ursachen, die diese Erscheinung erkliren.

A.
B.

Vom inneren einer Pyramide horte man eine laute Stimme des Priesters, der das ,, Buch der
Verstorbenen” las / Wegweiser fiir eine Seele, die Verstorbenenwelt betrat/

QUELLE C

,Ich habe weder Unwahrheit noch Liige gegeniiber anderen Menschen getan. [...] Ich
habe kein Ubel getan [...] Ich habe den Diener vor seinem Herrn nicht verklagt, ich habe
niemanden hungern lassen [...] Ich habe nicht getétet [...] Ich habe den Anderen nicht be-
fohlen zu toten. Ich habe niemandem Leid getan. [...]

[...] Ich habe die Getreidemessung weder vergroBert noch verkleinert. Ich habe die Hand
nicht verkiirzt, wenn ich mit ihr die Lidnge gemessen habe. Ich habe die Gewichte der
Waage nicht vergrofert, wenn ich meine Waren verkaufte. Ich habe die Zunge der Waage
nicht verkleinert. Ich habe Milch von Lippen eines Kindes nicht entnommen. Ich habe
Vieh meiner Nachbarn von der Weide nicht vertrieben. [...]”
Quellentexte fiir Geschichtsunterricht in der Schule,
Nr. 1, Altertiimlicher Osten, PZWS, Warszawa 1959.
Aufgabe 6 (0 - 2)
Auf Grund des ,,Buches der Verstorbenen” formuliere mit eigenen Worten zwei allge-
meine moralische Regeln, die auch in der gegenwiirtigen Welt gelten. Beginne die Sitze
nicht mit einer Verneinung.

A.
B.

Dorota wandte ihre Augen von Winden der Pyramide mit Miihe ab. Im Weiten sah sie den
Streifen vom Nil und den Boden geschnitten mit Kandlen. Auf den Feldern sah sie die Gestal-
ten der arbeitenden Bauer. In diesem Augenblick erinnerte sie sich an die Worte des griechi-
schen Historikers Herodot.

Aufgabe 7 (0 - 2)
Aus der Aussage von Herodot schreibe die Tatsache und die Stellungnahme aus.

QUELLE D

»...] Der dgyptische Bauer musste weder schwer arbeiten, noch Furche mit Pflug pfliigen,
noch Schollen mit Schaufel zerkleinern, noch sich mit einer anderen Arbeit bemiihen, weil
der Fluss selbst tibertritt und sein Feld bewéssert. Und nach der Bewésserung fliefit zuriick
und dann sédet der Bauer Getreide, treibt Schweine auf das Feld, damit sie das Korn in den
Boden driicken und dann wartet auf die Ernte. Und wenn er das Getreide sammelt, treibt er
wieder durch sie die Schweine und sammelt das reine Korn zum Speicher [...]".

Quellentexte fiir Geschichtsunterricht in der Schule

Nr. 1, Alter Osten, PZWS, Warszawa 1959.
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Tatsache:

Stellungnahme:

QUELLE E

TR

A B C

Reisefiihrer ,, Wiedzy i Zycia’- Rzym, Warszawa 1993.

Von Gedanken iiber die Arbeit der dgyptischen Bauern weckte Dorota ein durchdringender
Pfiff- Beide mit Karol hingten wie die Astronauten im Zustand der Schwerelosigkeit. Die Ma-
schine tibertrug sie zum altertiimlichen Athen und hielt auf der Agora. Um sie herum stiegen
eigenartige Bauten. Karol sah sich die dorischen Sdulen voll strenger Ernste an, deren obiger
Teil die Gestalt eines abgeflachten Laibs hatte. Mit Aufmerksamkeit sah er sich die schlanken,
dicht gerillten ionischen Sdulen, deren Kdpfe fiir ihn den gedrehten Widderhornern oder Mu-
scheln dhnlich waren. Er bemerkte auch die Sdulen, die Bldttern von Akanthus dhnlich sind,
im korinthischen Stil.

Aufgabe 8 (0-1)
Nutze die obige Beschreibung und ordne die Abbildungen den Namen der Siulen zu.

A B C
1. ionisch 1
2. dorisch 2
3. korinthisch 3

Sie richteten sich zum Meer. Im Zypressehain bemerkten sie eine Gruppe der Mdnner, die Tu-
kidides mit Interesse zuhorten.
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QUELLE F

»|...] Unsere politische Ordnung ist kein Nachahmen der fremden Rechte [...], denn sie
stiitzt sich auf der Mehrheit und nicht der Minderheit der Biirger. In privaten Streiten ist
jeder Biirger angesichts des Rechts gleich; wenn es um Bedeutung geht, wird der Einzelne
nicht wegen seiner Zugehorigkeit zu einer Gruppe geschitzt, sondern wegen seiner person-
lichen Tugend, mit der er sich hervorhebt; niemanden auch, der fahig ist, der Heimat zu
dienen, stort die Armut oder unbekannte Abstammung, die Ehren zu erreichen. [...]”
Quellentexte fiir Geschichtsunterricht in der Schule, Nr. 2,
Altertiimliches Griechenland, PZWS, Warszawa 1960.
Aufgabe 9 (0-1)
Welches Machtsystem beschreibt Tukidides im oben zitierten Abschnitt des Textes?

A. theokratisch  B. autokratisch C. demokratisch D. oligarchisch

Aufgabe 10 (0-1)
Wihle zwei Regeln der Ordnung, die in den durch Tukidides beschriebenen Zeiten
funktionierten und streiche die ihnen entsprechenden Buchstaben im Antwortblatt an.

A. Regierung der Reichsten B. Regierung der Mehrheit der Biirger C. Machterbschaft
D. Kampf gegen die Religion E. Gleichheit der Biirger gegeniiber Recht

Aufgabe 11 (0-1)
Nach Tukidides hing die Achtung der Gesellschaft fiir den Einzelnen im altertiimlichen
Athen vor allem von...

A. Vermogen
B. Féhigkeiten
C. Geburt
D. Protektion
ab.
Aufgabe 12 (0 -2)
Fiille die Tabelle aus, die Informationen iiber Quellen D und F zusammenstellt.

Quelle D Quelle F

Verfasser

Thema

- Es blieb uns nicht viel Zeit iibrig, vielleicht fahren wir noch nach Rom — schlug Dorota vor.
Karol wahlte auf der Tastatur des Computers das Datum 15. Mdrz 44 v.u.Z. Nach einem Au-
genblick landeten sie in der Ewigen Stadt. Sie gingen in dicht gedringten Gassen spazieren
und beobachteten die Einwohner. Dorota interessierte sich fiir unterschiedliche Unterhaltun-
gen, die Romer in Anspruch nahmen.

Aufgabe 13 (0-1)
Wiihle drei Formen der Freizeitgestaltung im altertiimlichen Rom.

A. Theaterveranstaltung  B. Ritterturnier C. Aufenthalt in Thermen
D. Meerregatten E. Pianokonzert F. Gladiatorenkdmpfe
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Dorota und Karol gingen an der Statue der Wilfin, Kolosseum, Aquddukt und anderen grofs-
artigen Bauten des altertiimlichen Roms vorbei. Das Mddchen versuchte sich an das gegen-
wadrtige Aussehen der Stadt mit der iiber ihr steigenden Sankt-Peter-Basilika zu erinnern.

QUELLE G

Kapitolische Wélfin — Symbol von Rom
Sankt-Peter-Basilika

Triumphbogen

Kolosseum

Aquddukt — romische Wasserleitungen

Bazylika $w. Piotra tuk triumfalny

Koloseum Akwedukt - wodocigg rzymski

Reisefiihrer ,, Wiec_lzy i Zycia”’- Rzym, Warszawa 1993.

Aufgabe 14 (0 -5)
Mit Anwendung der obigen Abbildungen und eigenem Wissen iiber die Denkmiiler von

Rom, schreibe einen Text zum touristischen Reisefiihrer, der zur Besichtigung der Ewi-
gen Stadt anregt.
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Karol begann zu iiberlegen, welches Datum er in den Computer einfiihrte: 44 v.u.Z. oder 44
u.Z. Die Fragen von Karol unterbrach Dorota. — Ich sehe Cassius und Brutus auf der Treppe
von Senat. Gleich ist es hier heifs. An diesem Tag wurde der beriihmte rémische Fiihrer und
Diktator getétet. Besser beenden wir unsere Reise durch Altertum. Kehren wir nach Hause
zuriick, zu unseren Zeiten und versuchen wir zu iiberlegen, was daraus, was wir gesehen ha-
ben, bis heute geblieben ist.

Aufgabe 15 (0-1)
Streiche auf der Zeitachse beide im obigen Text genannten Daten an.

2000 1500 1000 500 500 1000 1500 2000
| | | | | | | |
>
| | | | 1 | I !

Aufgabe 16 (0 - 1)
Wenn Dorota iiber einen berithmten romischen Fiihrer und Diktator sprach, dachte sie
an...

A. Antonius. B. Oktavian. C. Casar. D. Pompeius.

Aufgabe 17 (0 - 2)

Von unten genannten Zivilisationsleistungen wihle diese, die wir den Altertiimlichen
verdanken und schreibe paarweise die ihnen entsprechenden Buchstaben zu richtigen
Spalten der Tabelle.

A. Philosophie B. Stra3enbau C. Tragodie D. Kettenpanzer
E. Republik F. Ballade G. Demokratie H. Aquédukt
I. Handel J. Epos K. Geometrie L. Manufaktur
L. Liberalismus M. Soziologie N. Ackerbau
Leistungen

Politische Ordnung

Wirtschaft

Wissenschaft

Technik

Literatur

Am Abend griff Dorota nach dem Band der Gedichte von Maria Pawlikowska-Jasnorzewska
und begann das Gedicht ,,Nike” zu lesen.
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QUELLE H
Nike
Du bist wie Pariser Nike von Samothrake,
Du nicht gestillte Liebe.
Obwohl getotet, laufst du mit gleichem Eifer
Und streckst die abgeschnittenen Arme aus.

Pawlikowska-Jasnorzewska M., Auswahl der Gedichte, Wroctaw 1967.

Aufgabe 18 (0-1)
Die echte Information iiber das Thema des allgemeinen Sinns vom Gedicht enthilt der
Satz:

Das Gedicht driickt keinen Glauben an die Liebe aus.

Das Gedicht erzihlt {iber die tragische Niederlage der Liebe.
Das Gedicht unterstreicht das ewige Streben nach der Liebe.
Das Gedicht zeigt den Sieg des Verstands iiber dem Gefiihl.

oOwp

Aufgabe 19 (0-1)
Aus dem Text erfolgt, dass die Autorin zum Schreiben des Gedichtes angeregt wurde
durch

Mythos tiber Nike.
philosophische Stromung.
literarische Gattung.
Statue der Gottin Nike.

oOwp

Aufgabe 20 (0-1)
Echte Information iiber den Bau des Gedichts von M. Pawlikowska-Jasnorzewska Nike
enthilt der Satz:

Im Werk gibt es keine Verkorperung.

Das Gedicht hat die Form einer Apostrophe.

Im ersten Vers dominiert Metapher.

Die Beiwdrter treten nur im ersten und zweiten Vers auf.

oowp

Aufgabe 21 (0 -2)
Schreibe vom Gedicht Nike den Vergleich aus und erkliire, wozu er angewendet wurde.

Vergleich:

Anwendungszweck:
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QUELLE I

Dichterin, Selbstmorderin
mit aufgeldsten Veilchenlocken,
steht am Wasser ...
»Sappho, was mochtest Du tun?”
- ,,Jch mochte das Meer auf meinen Kopf werfen,
damit niemand meine Tréne sieht...”
Pawlikowska-Jasnorzewska M., Auswahl der Gedichte, Wroctaw 1967.

Aufgabe 22 (0-1)
Sappho spricht

im ersten Vers des Gedichts.
in der rhetorischen Frage.

in zwel letzten Versen.

im ganzen Werk.

oOwp

Aufgabe 23 (0-1)
Abschnitt des Gedichts: ,,Jch mochte das Meer auf mein Kopf werfen” ist

Beiwort, das die Verzweiflung der Heldin unterstreicht.
Belebung, die Aggressivitit des Meeres widerspiegelt.
Meermetapher als eines neutralen Naturbestandteils.
Metapher der Verzweiflung, die das Todverlangen erweckt.

SOwp

Aufgabe 24 (0- 1)
Die in beiden Gedichten dargestellten Gestalten

A. unterwerfen sich der Verzweiflung.

B. kdmpfen gegen die Unbilden des Schicksals.

C. présentieren extrem unterschiedliche Einstellungen.
D. driicken ihr Trauer aus.

Aufgabe 25 (0 - 17)

Erweitere in 15 — 20 Sétzen das unten genannte Thema.

In welcher Welt, der altertiimlichen oder gegenwirtigen mochtest du leben? Begriinde
deine Wahl, wobei du dich mit bekannten Werken, historischen Kenntnissen und Le-
benserfahrung bedienst.
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BEWERTUNGSMODELL

Auf. |Beispielsantworten Punktzahl | Regel der Punktvergabe
Nr.

1. |Agypten — C, Griechenland — A, Meso- Mindestens 3 richtige Antworten
potamien — D, 0-1
Israel- B

2. Antwort -D 0-1

3. Antwort - B 0-1

4. | A —Sphinx, B — Pyramiden (Pyramide) 0-1 1 Pkt. fiir beide richtige Antworten

5. | Auswirkungen der atmosphérischen Fakto- 0-1 1 Pkt. fiir logische Antwort
ren (Wind, Sonne, Regen, Wechsel der
Lufttemperatur)

Tatigkeit des Menschen (Kriege, Diebstéh-
le, Touristen, Vandalen)

6. Sei ehrlich. Achte auf das Leben des ande- 0-2 1 Pkt. fiir jede richtig formulierte
ren Menschen. Sei gut. Sei freundlich, Antwort (Wahl eines universellen
usw. Wertes und ihre Eintragung gemél

Anweisung)

7. Tatsachen: z.B. der Fluss tritt aus, bewds- 0-2 1 Pkt. fuir richtig eingetragene Tat-

sert, der Bauer sdet das Getreide, treibt die sache,
Schweine auf das Feld 1 Pkt. fiir richtig eingetragene Stel-
Stellungnahme: z.B. der dgyptische Bauer lungnahme
musste nicht schwer arbeiten.
8. 1-C,2-B,3-A 0-1
9. |C 0-1
10. B,E 0-1 1 Pkt. fiir richtige Antwort
11. |B 0-1
12. Quelle D - Autor: Herodot, Thema: z.B. 0-2 1 Pkt. fiir Angabe der Autoren bei-
Landwirtschaft im altertiimlichen Agypten, der Quellen
Methoden des Ackerbaus von dgyptischen 1 Pkt. fiir richtige Angabe der
Bauern. Themen beider Quellen
Quelle F — Autor: Tukidides, Thema: z.B.
Charakteristik der Demokratie von Athen,
Politische Ordnung von Athen.
13. A,CF 0-1 1 Pkt. fiir drei richtige Antworten
14. Bewertungskriterien 0—-5 |Der Schiiler erhilt ,,0” Punkte,
wenn die Arbeit dem Thema
nicht entspricht.
0-1 Anwendung der Ausdrucksmittel
mit Zuredenscharakter
0-1 Einhaltung der logischen Kompo-
sition und Einheitlichkeit
0-1 Einhaltung der sprachlichen Rich-

tigkeit: Syntax, Flexion, Lexik,
Phraseologie (ein sprachlicher
Fehler zugelassen)
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0-1 Einhaltung der orthographischen
Richtigkeit (ein Fehler zugelassen)
0-1 Einhaltung der Interpunktionsregel
(ein sprachlicher Fehler zugelas-
sen)
15. 44vuz. 44uz 0-1 1 Pkt. fiir beide richtig gestriche-
| o \,/ | , nen Daten
T T T T II T T
16. C 0-1
17. Politische Ordnung — E, G 0-2 1 Pkt. fiir Wahl 10 Leistungen der
Wirtschaft — I, N altertiimlichen Zivilisation
Wissenschaft — A, K 1 Pkt. fiir Zuordnung zu richtigen
Technik — B, H Gebieten
Literatur — C, J
18. C 0-1
19. |D 0-1
20 (B 0-1
21. ,,Du bist die Pariser Nike aus Samotraka 0-2 1 Pkt. fiir Aufschreiben des Ver-
um die fiir Liebe und Go6ttin gemeinsame gleichs,
Eigenschaft der Dauerhaftigkeit, Unzer- 1 Pkt. fiir Bestimmung der Funk-
storbarkeit, usw. tion
22. C 0-1
23. D 0-1
24, C 0-1
25. 0—17 |Bewertungskriterien
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BEWERTUNGSKRITERIEN DER AUFGABE MIT ERWEITERTER

ANTWORT
Bewertungskriterien Punktzahl
I. THEMA (O - 7 Pkt.)
1. |Der ganze Text stimmt mit dem Thema {iberein. 0-1
2. |Die Erweiterung umfasst:
a) Angabe eines richtigen Beispiels, 0-1
b) Kommentar zum Beispiel, 0-1
¢) Zusammenfassung der Uberlegungen, Schlussfolgerungen, 0-1
d) Ausfiihrung des Thema geméal der angenommenen und durch den 0-1
Schiiler begriindeten Konzeption.
3. |Die Arbeit ist richtig in sachlicher Hinsicht. 0-1
4. |Im Text wurden Kontexte beriicksichtigt. 0-1
II
KOMPOSITION (0 - 3 Pkt.)*
5. |Der Text wird in drei Teile unter Einhaltung der richtigen Proportionen 0-1
aufgeteilt.
6. |Der Text ist einheitlich (bestehen stilistische Beziige zwischen einzelnen 0-1
Teilen der Arbeit).
7 |Der Text ist logisch geordnet. (es gibt keine unbegriindeten Wiederholun- 0-1
gen).
I
SPRACHE UND STIL (0 - 4 Pkt.)*
8. |Er gebraucht richtig (auch in Bedeutungshinsicht) den Wortschatz, auch in 0-3
phraseologischen Gruppen. ?ijsfjff;ji’
8a.. |Er dekliniert richtig die Worter und verbindet in Sitze und dann die einfa- | hdngig von Ka-
chen Sitze in zusammengesetzte Sitze (es gibt keine Wiederholung dersel- regorie)
3F.-3Pkt
ben Satzstrukturen). AF. -2 Pkt
8b. |Er wihlt richtig die sprachlichen Mittel (es gibt keine: Vulgarismen, unbe- | 5 F -1 Pkt
grindete Kolloquiallismen, Mehrworter, Mehrbedeutungen, Mischen der | ¢ £ _ ¢ pit
Stile, unbegriindete Wiederholung der Worter, Missbrauch der Fremdwor-
ter, unbegriindeten Ausdriicke, wie: praktisch gesehen, es sei denn, sagen
wir).
9. |Der Stil ist funktional (angepasst an die Kommunikationssituation, Aussa- 0-1
geform).
v
EINTRAGUNG (0 - 3 Pkt)*
10. |die Orthographie ist richtig. 0-2
OF.-2Pkt
1 F.-1Pkt
2 F.-0 Pkt
11. |Die Interpunktion ist richtig (3 Fehler zugelassen). 0-1
0-17

Insgesamt

* - Die Punkte von dieser Kategorie werden nicht vergeben, wenn die Arbeit kiirzer als 1/2 des erfor-
derlichen Umfangs ist.
Achtung! Der Schiiler erhilt ,,0” Punkte fiir die Aufgabe mit erweiterter Antwort, wenn die Ar-
beit mit dem Thema nicht iibereinstimmt.
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TRAGT DER SCHULER EIN

SCHULERCODE GEBURTSDATUM

Tag Monat Jahr

ERGANZT
DIE AUFSICHTSGRUPPE

Platz fiir den Aufkleber
mit dem Code

I:' Dyslexie

PRUFUNG
IN DER DRITTEN KLASSE DES GYMNASIUMS
IM BEREICH DER HUMANISTISCHEN FACHER
Im Kreis der Ritter und Ritterlichkeit

Anweisung fiir den Schiiler
1. Priife, ob der Priifungsbogen 10 Seiten besitzt. Eventuell fehlende Sei-
ten melde dem Lehrer an.
2. Schreibe deinen Code auf dieser Seite und auf dem Antwortblatt auf.
3. Lies aufmerksam alle Texte und Aufgaben.

4. Schreibe die Losungen mit dem Kugelschreiber oder mit dem Fiiller
mit schwarzer Tinte auf. Gebrauche keinen Korrektor.

5. Inden Aufgaben 1 — 21 sind vier Antworten angegeben: A, B, C, D.
Auf dem Antwortblatt entspricht ihnen folgendes System:

I B LT | 2]

Wihle nur eine Antwort und bemale das Feld mit dem entsprechenden
Buchstaben , z.B. wenn du die Antwort ,,A* gewéhlt hast:

- ] (][]

6. Bemiihe dich, bei der Kennzeichnung der Antworten keine Fehler zu
machen, aber wenn du doch einen Fehler machst,
kreise die fehlerhafte Kennzeichnung um und kennzeichne eine andere
Antwort.

@ | -

7. Trage die Antworten in den Aufgaben 22 — 28 an bestimmten Stellen
des Bogens lesbar und sorgfiltig ein. Streiche die Fehler.

8. Bei der Redaktion der Antworten zu den Aufgaben kannst du die Stellen
mit der Aufschrift Platz fiir Notizen benutzen. Deine Notizen hier werden

nicht gepriift und bewertet.
Viel Erfolg!

Arbeitszeit:
120 Minuten

Erreichbare
Punktzahl: 50
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Im Kreis der Ritter und der Ritterlichkeit

Die Geschichte des Rittertums begann im fritheren Mittelalter, in den Zeiten, als die Vol-
ker des Ostens die Iberische Halbinsel eroberten und ein christliches Land in einen Islamstaat
umwandelten. Die Eroberung von Spanien hatte einen Charakter des Religionskrieges, der nur
ein Ziel hatte: Erweiterung von Islam. Die Angst vor der Invasion der Moslems auf Graf-
schaften in Siidfrankreich und den bei ihnen liegenden Frankenstaat neigte Karl Martell dazu
(Majordomus, der hochste frankische Beamte, der Hauptfiihrer der Armee von Franken in den
Jahren 714 — 741, Vater von Pippin dem Kleinen), regelmifige Militirabteilungen der Reite-
rei zu schaffen, aus denen durch Jahrhunderte eine Reihe der Ritter entstand. Es war eine
Schicht der Krieger, die einen spezifischen Lebensstil, Ethik und Zeremonien schuf.

Die Erziehung eines Jungen zum Ritter begann sehr frith. Im Alter von sieben Jahren wur-
de das Kind zum Page, was bedeutet, dass der Junge vom Schutz der Frauen zur harten Schule
der Ménner tliberging. Im Alter von vierzehn Jahren musste der Page sein Familienhaus ver-
lassen, um als Schildtrdger innerhalb von sechs, sieben Jahren von einem Ritter unterrichtet
zu werden.

Nach der ausreichenden Beherrschung der Kriegskunst und der positiven Bestehung der
Charakterprobe konnte der Schildtridger zum Ritter geschlagen werden. Urspriinglich hatte die
Sitte der Schlagung einen typischen Laiencharakter. Mit der Zeit entwickelte sich von dieser
einfachen Sitte eine religidse Zeremonie. Die Feierlichkeit begann mit der Bedeckung des
Schildtragers mit schoner Kleidung. Spéter wurde der Junge zu einem Feiersaal gefiihrt. Dort
tiberreichte ihm der wiirdigste Ritter die Waffe und die Sporen — diese Handlung bedeutete
die eigentliche Schlagung zum Ritter. Zum Schluss gingen alle gemeinsam zur Kirche, in der
Priester das vor dem Alter liegende Schwert weihte und dem Geschlagenen einen kirchlichen
Segen spendete. Wegen der Sorge um die Haltung der Ritter wurden die Regeln erarbeitet,
nach denen sie vorgehen sollten. Der Verfasser von einem damaligen Buch schreibt: ,, Achtet
genau darauf, dass ihr ihrem Herrn gehorsam seid. Begehrt keine Beuten und das Leben zum
Ehren des Kénigs nicht erspartet. Kampft nur fiir rechte Sachen, habt insbesondere die Fein-
de der Glaube zu Gegnern. Das Gute soll doch bei euch gepflegt werden, seid ein Schild fiir
Witwen und Kinder. Haltet die Treuegelobnisse in allen Fristen ein”.

Das durch die Literatur kreierte Ideal der Ritterlichkeit als einer tapferen, frommen Le-
bensform beeinflusste dauerhaft die Herzen und Verstand der mittelalterlichen Menschen. Die
vollkommenen Ritter — Held des franzdsischen Volksmirchens Parzival, legendérer Tristan,
Ko6nig Artur, und auch der Graf Roland, Fiihrer vom Nachhut der Franken bei der Riickkehr
der Armee vom Karl dem Grofen aus Spanien — waren allgemein als Personenvorbilder sei-
ner Zeit betrachtet.

Heutzutage gibt es keine Ritter mehr — innerhalb des 16. Jahrhunderts verlieBen die letzten
von ihnen die Biihne des grof8en Theaters der Geschichte. Es sind nur verschiedene Gedenken
an sie libriggeblieben: Schlosser, Harnische, Waffen, Kunstwerke, Gegenstinde des tdglichen
Gebrauchs, Unterlagen und Biicher — Zeugnisse der vergangenen Welt, die mit unserer heuti-
gen Welt nichts mehr zu tun hat. Ist das schon eine vergessene Welt? Es ist eine zu eilfertige
Meinung. Es soll beriicksichtigt werden, dass die Ritterlichkeit nicht nur eine historische Er-
scheinung war, sondern auch — und vielleicht vor allem — ein Traum, ein Wunschtraum von
einem Menschen, wie er sein soll. Und dieser Traum vom ., ritterlichen” Menschen ist zum
Gliick noch nicht zum Schluss ausgetraumt.

Anhand der Abschnitte vom Buch Wolfgang Tarnowski, Ritter, Wroclaw 1995.
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Aufgaben zum Text Im Kreis der Ritter und der Ritterlichkeit

Aufgabe 1 (0-1)
Der richtigste Titel zum ersten Absatz des Textes von W. Tarnowski ist

Die Religionskriege im friihen Mittelalter.
Die Entstehung des européischen Rittertums.
Die Eroberungen der Moslems in Westeuropa.
Der Staat von Karl Martell.

SOwp

Aufgabe 2 (0-1)
Der Ursprung vom mittelalterlichen Rittertum reicht bis zur

A. zweiten Hilfte des 6. Jahrhunderts B. ersten Hélfte des 7. Jahrhunderts
C. zweiten Hilfte des 7. Jahrhunderts D. ersten Hélfte des 8. Jahrhunderts

Aufgabe3 (0-1)
Zum Ritter konnte der Schildtriger im Alter von

A. beendetem vierzehntem Lebensjahr B. vierzehnjéhrig
C. achtzehnjéhrig D. mindestens zwanzigjahrig
werden.

Aufgabe 4 (0-1)
Die legendire Gestalt der ritterlichen Geschichten war

A. Karl der Grof3e B. Parzival C. Karl Martell D. Pippin der Kleine

Aufgabe 5 (0-1)
Nach W. Tarnowski soll man an die Epoche der Ritter denken, denn

sie fuhrte unterschiedliche Kampftaktiken ein.

sie verbreitete die Turniere als eine Form des Wettbewerbs.
sie schuf die Vorbilder, die nachzuahmen sind.

sie schuf ein Modell der Hofliebe.

OSOw»

Aufgabe 6 (0-1)
Davon, dass der zitierte Text vom alten Buch stammt, zeugen

A. Vergleiche B. Verkleinerungen C. Neologismen D. Archaismen

Aufgabe 7 (0-1)
Die sich im Zitat aus altem Buch wiederholende Form der Verben

A. driickt die Vermutung aus B. versteigert die Anforderung
C. macht die Aussage mehr plastisch ~ D. mildert die Anforderung
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Angesichts des Feindes
(Abschnitt aus Polnischer Chronik von Gallus Anonymus)

, Es war die Feierlichkeit vom Sankt Bartholomdus, wenn der Kaiser den Fluss
tibertrat und das ganze Volk in der Stadt der Heiligen Messe zuhérte. Es war damals klar,
dass er sicher iibertrat und ohne Schwierigkeiten bedeutende Beuten und Gefangene
nahm und sogar die Zelte um die Stadt herum besetzte. Auch vielen von diesen, die zur
Abwehr der Burg ankamen und in Zelten auflerhalb der Burg wohnten, verhinderte der
Kaiser, in der Burg Zuflucht zu finden, ein Teil von diesen wurde sofort gefangen genom-
men, ein Teil rettete sich mit der Flucht. Einer von diesen traf sich wihrend der Flucht
mit Bolestaw und erzdihlte ihm alles, was geschah. Und Bolestaw fliichtete doch nicht wie
ein dngstlicher Hase, sondern ermunterte seine Untergebenen, als ein mutiger Ritter und
sagte: ,, Ihr tapfere Ritter, erschopft mit mir in vielen Kriegen und in vielen Ziigen, seid
auch jetzt bereit gemeinsam mit mir fiir die Freiheit Polens zu sterben oder zu leben! Ich
personlich, obwohl mit so geringer Handvoll von Leuten, wiirde gerne den Kampf mit dem
Kaiser beginnen, wenn ich sicher wiisste, dass wenn ich sogar da fallen werde, wiirde dies
die Gefahr fiir die Heimat beenden. Wenn jedoch gegen einen Unseren mehr als hundert
Feinde stehen, wdre es mehr ehrenhaft hier Widerstand zu leisten, als dort mit so kleiner
Menge hinzugehen und im tibermutigen Kampf fallen. Wenn wir doch hier Widerstand
leisten und ihnen den Ubergang sperren, kann schon dies als ein Sieg betrachtet wer-

i3]

den.”.
Gallus Anonymus, Polnische Chronik, Wroctaw 1968, S. 16.

Aufgabe 8 (0-1)
Wovon wollte Bolestaw die Ritter iiberzeugen?

Es lohnt sich, nach Ubereinkommen streben, um die Heimat zu retten.
Es ist mit dem Kampf aufzuhoren, weil der Feind stirker ist.

Man soll den Kaiser sofort in der Burg angreifen.

Man soll den Kampf annehmen und eine richtige Taktik anwenden.

oSawp

Aufgabe 9 (0-1)
Welche ritterliche Regel ist sowohl im durch W. Tarnowski zitierten alten Buch als auch
im Abschnitt von Polnischer Chronik Gallus Anonymus vorhanden?

A. Erspart nicht ihr Leben B. Begehrt keine Beuten
C. Seid Schild fiir Witwen und Kinder D. Habt die Glaubenfeinde fiir Gegner

Aufgabe 10 (0-1)
Und Bolestaw fliichtete doch nicht wie ein dngstlicher Hase, sondern ermunterte seine Unter-
gebenen, als ein mutiger Ritter... Der im Satz vorhandenen verneinte Vergleich dient zu

A. Darstellung der Unentschiedenheit des Konigs

B. Hervorhebung des Mutes von Bolestaw

C. VergroBerung der Kriegsverdienste

D. Unterstreichung der missachtenden Haltung gegeniiber dem Feind

Aufgabe 11 (0-1)
Es war damals klar, dass er sicher iibertrat und ohne Schwierigkeiten bedeutende Beuten
und Gefangene nahm und sogar die Zelte um die Stadt herum besetzte ...
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Nach welchem der Worter stellst du Komma, um den Sinn der Aussage zu
indern?
A. war B. Schwierigkeiten C. bedeutende D. Zelte



Aufgabe 12 (0-1)
In welcher Aussage bemerkst du einen syntaktischen Fehler?

A. Wenn er der Dame Gelobnisse leistete, versprach der Ritter ihre Ehre zu schiitzen.
B. Als er die Gel6bnisse leistete, schiitzte der Ritter die Dame seines Herzens.

C. als er der Dame Gelobnisse leistete, befahl ihm seine Ehre den Eid einzuhalten.
D. In keiner Aussage gibt es den Fehler.

Aufgabe 13 (0-1)
Das Wort Schild hat eine metaphorische Bedeutung im Satz

A. Auf dem Schild gab es das Wappen des Ritters.
B. Der Schild schiitzte ihn vor dem Schlag.

C. Diesmal kehrten sie auf dem Schild zuriick.

D. Die Ritter bildeten eine Deckung aus Schildern.

Aufgabe 14 (0-1)
Das Ideal der Ritterlichkeit driickt sich vollstiindig in der Losung aus:

. »-dem Gott die Seele, dem Fiihrer den Korper, der Dame das Herz*
. ,,BErndhren und schiitzen”

. ,,Freiheit, Gleichheit, Briiderlichkeit”

.,,Fiir eure und unsere Freiheit”

cCOwp

L -t ﬂ' - _- ‘m- vl L T —¥ fox = e R o o d
Der Heilige Martin teilt seinen Mantel mit dem Bettler (Miniatur vom 14. Jahrhundert)
Die Zeit und Vergessenheit soll dies nicht verdunkeln. Auswahl der mittelalterli-
chen Chroniken, Warszawa 1971.

39



Aufgabe 15 (0-1)
Welche Regel des ritterlichen Kodex erfiillt der Heilige Martin auf dem dargestellten
Gemiilde?

A. Hilf den Bediirftigen. B. Kampfe gegen Unglédubige.
C. Mache den Namen deines Herrn beriihmt.  D. Wéhle einen wiirdigen Gegner.

Aufgabe 16 (0-1)
Was charakterisiert am vollstindigsten die zentrale Gestalt des Gemildes?

A. Mantel und B. Aureole und Har-  C. Pferd und Sporen  D. Schuhe und Mantel
Schwert nisch

Aufgabe 17 (0-1)
Das Verhalten des auf dem Gemiilde dargestellten Ritters erinnert an

A. unglidubigen Thomas B. verlorenen Sohn
C. barmherzigen Samariter D. leidenden Hiob

Aufgabe 18 (0-1)
Welche philosophische Frage beantwortet der Heilige Martin mit seiner Tat?

A. Wie kann man die Wahrheit finden? B. Wie kann man dem Guten dienen?
C. Wie kann man die Schonheit entdecken? D. Wie sind die Grenzen der menschlichen
Freiheit?

Genealogischer Baum der Piasten
(Abschnitt)

Mieszko [
962 — 992

Bolestaw Chrobry
9921025
Konig Polens seit 1025

Mieszko 11
1025 - 1034
Konig Polens seit 1025

Kazimierz Odnowiciel

1034 - 1054
Bolestaw Smialy Wiadystaw Herman
1058 - 1079 1049—-1102
Konig Polens seit 1076 | | |
Zbigniew Bolestaw Krzywousty
ca. 1070 —ca.. 1114 1102 -1138
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Aufgabe 19 (0-1)

Stelle fest, auf Grund des genealogischen Baumes, welcher Satz wahr ist.

SOwp

Aufgabe 20 (0-1)

Bolestaw Smiaty, der Kénig von Polen, iibernahm die Macht direkt nach Mieszko 1.
Der erste gekronte Herrscher von Polen war Bolestaw Chrobry.

Bolestaw Smiaty war der zweite gekrénte Herrscher von Polen.

Kazimierz Odnowiciel war der letzte Piast auf dem polnischen Thron.

Bolestaw Krzywousty war

OOwp

Aufgabe 21 (0-1)

der Sohn von Wtadystaw Herman und der Bruder von Zbigniew

der Enkel von Bolestaw Smiaty und der Oheim von Wtadystaw Herman
der Neffe von Kazimierz Odnowiciel und der Enkel von Mieszka II

der Vater von Zbigniew und Bruder von Bolestaw Smiaty

Welches hierarchische System der Gesellschaft ist fiir das Mittelalter charakteris-

tisch?

oSnwp

Aufgabe 22 (0-1)

Herrscher, Rittertum, Biirgertum, Bauern
Rittertum, Biirgertum, Herrscher, Bauern
Herrscher, Biirgertum, Bauern, Rittertum
Herrscher, Rittertum, Bauern, Biirgertum

Kazimierz Glinski Ritter und Liedersiinger

Sie forderten sich zum Turnier — und beide grausam...

Der Liedersidnger hatte Funken in Augen, der Ritter trug Blitze:
Das Schwert klirrte und schlug gegen gespannte Saiten,

Die Funken fielen aus der Waffe, der Gesang aus der Laute.

Er war einmal tapfer, denn er zerschmetterte die schwache Brust
des Lautenisten

Und fiel der Liedersidnger beim weinerlichen Zittern der Saiten...
Der Sieger triumphierte. Was ist denn das? Im Seufzen

der weiten Wilder und Felder 1auft der silberige Klang.

Das ist das Echo verliebt im sterbenden Gesang,

Das ist der Luftstimmen unblutiges Fechten...

Die Note des Liedes erfasste die Hirtin auf der Weide

Der Liebhaber wiederholte sie...

Vom Schwert weill niemand mehr.

Buch der polnischen Gedichte des 19. Jahrhunderts, Band 3, Warszawa 1956, S. 207.

Welche symbolische Bedeutung hat die Waffe des Ritters, und welche die Waffe des

Liedersingers?
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Aufgabe 23 (0 - 2)
Wer ist der Sieger im Duell im wortlichen Sinn, und wer im metaphorischen Sinn?

Der Sieger im Duell im wortlichen Sinn und der Sieger im Duell im metaphorischen Sinn

Aufgabe 24 (0 - 1)
Erklére, was passierte mit dem Lied (keine Zitate).

Aufgabe 25 (0 -2)
Aus dem Gedicht ,,Der Ritter und der Liedersinger” schreibe ein Beispiel des stilis-
tischen Mittels und nenne es. Erklire, welche Rolle es spielt.

Beispiel des stilistischen Mittels und sein Name.

Die Rolle, die es im Gedicht spielt.

Aufgabe 26 (0-1)
Vom unten angegebenen Abschnitt des Werks von A. Mickiewicz schrieb den Satz
aus, mit dem du kurz das Gedicht von K. Glinski betiteln kannst.

,Die Flamme zerstort farbige Geschichte,
Die Schitze Diebe mit Schwert vernichten,
Das Lied bleibt, die Menschenmenge umkreist;
Und wenn die gemeine Seele nicht weil3,
es mit Hoffnung zu trinken und zu erndhren mit Kummer,
Es flieht ins Gebirge, haftet an Triimmer
Und von dort aus erzéhlt von vergangenen Zeiten.”
(Mickiewicz A., Konrad Wallenrod, Wroctaw 1991, S. 57)

Aufgabe 27 (0 - 5)
Schreib eine Einladung zum Schmaus im Schloss.
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Aufgabe 28 (0 -17)
In Form der Abhandlung erweitere das genannte Thema:
Ging die ritterliche Kultur verloren oder blieb bis zur Gegenwart erhalten?
Begriinde die Antwort durch Bezugnahme auf die Beispiele aus der Literatur, dem Film,
dem Leben.
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Beantwortungsschliissel — geschlossene Aufgaben

1 {2 (3 [4[5[6|7[8[9|10]11]12]13
B DIDIB|C|D|IBID|A|B|B|C|C
14 |115|16 |17 |18 |19 (20|21
AJIAIB|C|B|B|AJ|A

Bewertungsmodell - Aufgabe mit offener kurzer Antwort

Nr. Richtige Antwort Punkt Regeln der Punktvergabe
Aufgabe zahl
22. Schwert — z.B. Kraft, Brutalitit, Kampf, Tod, Bése ... | 0-1 | Es wird 1 Punkt fiir die
Laute — z.B. Schonheit, Unschuld, Schwiche, Dich- richtige Erkennung der
tung (Lied), Gute ... Symbolik vom Schwert
und richtige Erkennung der
Symbolik von Laute ver-
geben.
Zugelassen sind andere
Antworten, unter der Be-
dingung, dass sie auf den
Inhalt des Werks zuriickzu-
fiihren sind.
23. Im wortlichen Sinn wird der Ritter zum Sieger, im| 0-2 |Es wird 1 Punkt
metaphorischen Sinn der Lautenspieler (Liedersidn- fiir das Hinweisen auf den
ger). Ritter als den Sieger im
wortlichen Sinn vergeben.
Es wird 1 Punkt
fiir das Hinweisen auf den
Lautenspieler - im meta-
phorischen Sinn vergeben.
24. z.B. das Lied blieb erhalten, es lebt in der Naturwelt, | 0-1 |Es wird 1 Punkt
es lebt unter Menschen, es wird durch Menschen flir richtige Erlauterung
iibermittelt ... (keine Zitate zugelassen)
vergeben.
25. z.B..: “schwache Brust” - Beiwort, unterstreicht die 0 -2 |Es wird 1 Punkt fiir die
Zartlichkeit des Lautenspielers, charakterisiert ihn, Bezeichnung des ausge-
“das Schwert klirrte” - Onomatopdie, gibt den Wi- schriebenen stilistischen
derhall des Kampfes wieder, “das Lied fallt aus” - Mittels vergeben. Es wird
Animismus, dynamisiert das Werk ... 1 Punkt fiir richtige Be-
stimmung seiner Funktion
vergeben.
26. “Das Lied bleibt”. 0-1 [Eswird 1 Punkt

flir richtige Wahl des Zitats
vergeben.
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BEWERTUNGSKRITERIEN DER EINLADUNG

Kriterien Regeln der Punktvergabe Punktzahl
Realisierung des e Hinweisen auf den Empfinger, Absender, Bestimmung des 0-2
Thema Ortes, der Zeit und des Ziels,

e Anpassung der Aussage an die Kommunikationssituation
(z.B. durch Anwendung der Worter mit Zuredenscharakter,
Anwendung der Hoflichkeitsformen).

Komposition Einhaltung der Einheitlichkeit der Antwort. 0-1
Sprache und Stil Einhaltung der sprachlichen und stilistischen Richtigkeit (richtig 0-1
— im Hinblick auf Bedeutung — gebraucht er den Wortschatz, er
dekliniert richtig die Worter und verbindet in Sitze und dann die
einfachen Sitze in zusammengesetzte Sitze - es gibt keine Wie-
derholung derselben Satzstrukturen. Er wéhlt richtig die sprachli-
chen Mittel (es gibt keine: Vulgarismen, unbegriindete Kollo-
quialismen, Mehrworter, Mehrbedeutungen, Mischen der Stile,
unbegriindete Wiederholung der Worter, Missbrauch der Fremd-
worter, der unbegriindeten Ausdriicke, wie: praktisch gesehen, es
sei denn, sagen wir). (1 Fehler zugelassen)

Orthographie und Die Einhaltung der orthographischen und Interpunktionsrichtig- 0-1
Interpunktion keit (1 Fehler zugelassen).

Insgesamt: 0-5
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BEWERTUNGSKRITERIEN DER AUFGABE MIT ERWEITERTER

ANTWORT
Bewertungskriterien Punktzahl
I. THEMA (O - 7 Pkt.)
1. |Der ganze Text stimmt mit dem Thema {iberein. 0-1
2. |Die Erweiterung umfasst:
e) Angabe eines richtigen Beispiels, 0-1
f) Kommentar zum Beispiel, 0-1
g) Zusammenfassung der Uberlegungen, Schlussfolgerungen, 0-1
h) Ausfiihrung des Themas gemal3 der angenommenen und durch den 0-1
Schiiler begriindeten Konzeption.
3. |Die Arbeit ist richtig in sachlicher Hinsicht. 0-1
4. |Im Text wurden Kontexte beriicksichtigt. 0-1
II
KOMPOSITION (0 - 3 Pkt.)*
5. |Der Text wird in drei Teile unter Einhaltung der richtigen Proportionen 0-1
aufgeteilt.
6. |Der Text ist einheitlich (bestehen stilistische Beziige zwischen einzelnen 0-1
Teilen der Arbeit).
7 |Der Text ist logisch geordnet. (es gibt keine unbegriindeten Wiederholun- 0-1
gen).
I
SPRACHE UND STIL (0 - 4 Pkt.)*
8. |Er gebraucht richtig (auch in Bedeutungshinsicht) den Wortschatz, auch in 0-3
phraseologischen Gruppen. ?ijsfjff;ji’
8a.. |Er dekliniert richtig die Worter und verbindet sie in Sétze und dann die ein- | hdngig von Ka-
fachen Sétze in zusammengesetzte Sitze (es gibt keine Wiederholung regorie)
3F.-3Pkt
derselben Satzstrukturen). AF -2 Pkt
8b. |Er wihlt richtig die sprachlichen Mittel (es gibt keine: Vulgarismen, unbe- | 5 F -1 Pkt
griindete Kolloquiallismen, Mehrworter, Mehrbedeutungen. Mischender | ¢ g _ g pit
Stile, unbegriindete Wiederholung der Worter, Missbrauch der Fremdwor-
ter, der unbegriindeten Ausdriicke, wie: praktisch gesehen, es sei denn, sa-
gen wir).
9. |Der Stil ist funktional (angepasst an die Kommunikationssituation, Aussa- 0-1
geform).
v
EINTRAGUNG (0 - 3 Pkt.)*
10. |Die Orthographie ist richtig. 0-2
OF.-2Pkt
1 F.-1Pkt
2 F.-0 Pkt
11. |Die Interpunktion ist richtig (3 Fehler zugelassen). 0-1
0-17

Insgesamt

* - Die Punkte von dieser Kategorie werden nicht vergeben, wenn die Arbeit kiirzer als 1/2 des erfor-
derlichen Umfangs ist.
Achtung! Der Schiiler erhilt ,,0” Punkte fiir die Aufgabe mit erweiterter Antwort, wenn die Ar-
beit mit dem Thema nicht iibereinstimmt.
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TRAGT DER SCHULER EIN ERGANZT
DIE AUFSICHTSGRUPPE

SCHULERCODE GEBURTSDATUM Platzﬁ/'ir den Aufk]eber
mit dem Code

I:' Dyslexie

Tag Monat Jahr

PRUFUNG
IN DER DRITTEN KLASSE DES GYMNASIUMS
IM BEREICH DER MATHEMATISCH-
NATURWISSENSCHAFTLICHEN FACHER

Anweisung fiir den Schiiler

1. Priife, ob der Priifungsbogen 10 Seiten besitzt. Eventuell fehlende Sei- Arbeitszeit:
ten melde dem Lehrer an. 120 Minuten

2. Schreibe deinen Code auf dieser Seite und auf dem Antwortblatt auf.
. Erreichbare
3. Lies aufmerksam alle Texte und Aufgaben. Punktzahl: 50
4. Schreibe die Losungen mit dem Kugelschreiber oder mit dem Fiiller

mit schwarzer Tinte auf. Gebrauche keinen Korrektor.

5. Inden Aufgaben 1 — 25 sind vier Antworten angegeben: A, B, C, D.
Auf dem Antwortblatt entspricht ihnen folgendes System:

(21| [ed | Le] | [2]

Wihle nur eine Antwort und bemale das Feld mit dem entsprechenden
Buchstaben , z.B. wenn du die Antwort ,,A* gewéhlt hast:

- ] (][]

6. Bemiihe dich, bei der Kennzeichnung der Antworten keine Fehler zu
machen, aber wenn du doch einen Fehler machst,
kreise die fehlerhafte Kennzeichnung um und kennzeichne eine andere
Antwort.

@ | -

7. Trage die Antworten in den Aufgaben 26 — 33 an bestimmten Stellen
des Bogens lesbar und sorgfiltig ein. Streiche die Fehler.

8. Bei der Redaktion der Antworten zu den Aufgaben kannst du die Stellen
mit der Aufschrift Platz fiir Notizen benutzen. Deine Notizen hier werden
nicht gepriift und bewertet.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1 (0-1)

Die graue Seeschwalbe fliegt jedes Jahr von der Arktis in die Antarktis und zuriick. Innerhalb
von 24 Jahren ihres Lebens legt sie in dieser Strecke die zweifache Entfernung der Erde vom
Mond zuriick. Welchen Teil der Entfernung der Erde vom Mond ist die Entfernung zwischen
der Arktis und Antarktis?

A — B. — C. L D. —
12 24 12 24

Aufgabe2 (0-1)

Die Untersuchung der Reinheit von Fliissen mit der Gesamtléinge von 6 000 km zeigte, dass ihre
Gewisser auf der Linge von 46% den geltenden Reinheitsklassen entsprechen. In wie viel Ki-
lometer verfiigen die Fliisse iiber Gewisser, die mit geltenden Reinheitsklassen umgefasst wer-
den?

A. 130,43 km B. 276 km C. 2760 km D. 3240 km

Aufgabe 3 (0 -1)
Wie viele Symmetrieachsen besitzt die gezeichnete Schneeflocke?

A.0 C.3 D.6

Aufgabe 4 (0 - 1)
Vom Hafen sind gleichzeitig zwei Forschungsschiffe abgefahren: eins nach Norden mit Ge-
schwindigkeit von 24 Knoten, das andere nach Osten mit Geschwindigkeit von 18 Knoten (ein

Knoten bedeutet eine Seemeile pro Stunde). Wie ist die Entfernung zwischen Schiffen nach 1
Stunde der Schifffahrt?

N
A. V42 Seemeilen
" B. 21 Seemeilen

C. 30 Seemeilen
D. 42 Seemeilen

Hafen 18 (0}

Aufgabe 5 (0-1)
Der liingste Fluss in Polen, Weichsel ist 1047 km lang. Wie ist ihre Linge auf der Landkarte im
Mafistab 1:3000000?

A. 3,49 cm B. 3,94 cm C.349cm D. 39,4 cm

Aufgabe 6 (0-1)

Wenn Ala aus der 1. ,,a” Klasse dich fragt: ,,Wie ist dieser schone Regenbogen am Himmel ent-
standen?”, erwiderst du:

A. das ist die Reflexion des Sonnenlichts von der Flache der Regentropfen.

B. das ist die Spaltung des Sonnenlichts durch Regentropfen.

C. der Regenbogen ist durch die Interferenz entstanden.

D. das ist die Zerstreuung des Sonnenlichts durch Regentropfen.
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Aufgabe 7 (0-1)
Der Forschungssatellit bewegt sich mit gleichméafliger Bewegung im Kreis. Das Verhiltnis
zwischen der linearen Geschwindigkeit v und Frequenz f in dieser Bewegung stellt das

Muster f = 2L dar, wo r Radius des Kreises ist. Durch die Rechenoperationen mit Ein-
r

heiten weise darauf hin, wie die Dimension der Frequenz ist.

A.s B. 1/s C.s’ D. 1/s*

Aufgabe 8 (0-1)

Zum Bau des Hauses werden 2,8 Tonnen des gebrannten Kalks [CaO — 56 u] ver-
braucht. Wie viel chemisch reinen Kalksteins [CaCO3 — 100 u] soll gebrannt werden, um
eine notwendige Menge des Kalks zu erhalten, wenn die Reaktion nach der Operation
verliuft:

brennen

CaCO; —» Ca0 + CO,

A.441 B.5t C.6t D.6,4t

Aufgabe 9 (0-1)

Welche Eintragung informiert, was passiert mit der Nahrung, bevor sie zur Ausnut-
zungsstelle gelingt?

A. Verdauung ¥ Aufnahme vom Blut % Durchdringen zu Zellen

B. Zerkleinerung —% Verschlucken— Verdauung im Magen

C. Verdauung —» Aufnahme % Ausscheidung

D. Aufnahme ¥ Verdauung ¥ Zerkleinerung

Aufgabe 10 (0 - 1)
Das Diagramm stellt den Mittelkurs EURO dar, notiert an elf aufeinanderfolgenden Ta-

gen, vom Oktober 1999. An wie viel Tagen war der Preis von EURO niedriger als
4,12 Z1.?

A Mittelkurs EURO

4,40 ZL
% 4,30 ZL
0 4,20 ZL
£4102zL
=
2wz HHHE In

3,90 ZL

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Monatstage
A.3 B.4 C.5 D.6
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Aufgabe 11 (0-1)
Auf der Strecke KoScierzyna — Straszyn findet das Radrennen statt. Die Gymnasiasten
starteten um acht Uhr. Unten wird die Zeichnung der Strecke vom Radrennen darge-

stellt sowie Start- und Ankunftszeit zum Ziel von Michal, Leader des Rennens angege-

ben. Straszyn

22 km

* Kartei von Michat
1
A (|‘ Koscierzyna 8%
4 n\ /. Przywidz Straszyn 9l
nﬂn 14 km
o i G km
Koscierzyna &
Nowa
Karczma

Unter Anwendung der Angaben in der Zeichnung und in Tabelle berechne, mit welcher
Geschwindigkeit ist Michal gefahren.

A. 31 km/h B. 36 km/h C. 42 km/h D. 45 km/h

Aufgabe 12 (0-1)
Im naturwissenschaftlichen Zirkel haben die Schiiler das Diagramm der durchschnittli-
chen monatlichen Temperaturen in Lowicz analysiert.

Durchschnittliche monatliche Temperaturen in Lowicz

Temperatur [°C]

J 1 v Vv VI Vil Vi X X XI \»1

Monate

Wieviele Monate dauert der thermische Winter (Zeitraum mit 24-Stunden-
Temperaturen unter oder gleich Null) in dieser Stadt?

A. 1 Monat B. 2 Monate C. 3 Monate D. 4 Monate
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Aufgabe 13 (0-1)

In der Tabelle und im Kreisdiagramm wur-
de die chemische Zusammensetzung in Ge-
wichtsprozenten dargestellt. Welche Felder
des Diagramms betreffen Kiesel und Calci-
um?

Element Menge [% Gew.]

Sauerstoff 50 f
Kiesel 26

Aluminium 7,3

Eisen 4,5

Calcium 3,5 e

Andere 8,7
A. a - Kiesel, b - Calcium B. ¢ - Kiesel, d - Calcium
C. b - Calcium, d - Kiesel D. e - Kiesel, b — Calcium

Aufgabe 14 (0 - 1)
Auf Grund der Tabelle weise auf die richtige Feststellung hin.

Alter in Jahren Durchschnittliche Grofie in cm
Jungen Maidchen
8 132 124
10 140 140
12 153 156
14 158 162
16 166 164

A. Zwischen 10. und 14. Lebensjahr wachsen die Méddchen schneller als die Jungen.

B. Die Midchen im Alter von 14 Jahren horen auf, zu wachsen.

C. Das Zuwachstempo hingt nicht vom Geschlecht ab.

D. Die Médchen und Jungen zwischen 8. und 16. Lebensjahr wachsen mit derselben Ge-
schwindigkeit auf.

Aufgabe 15(0-1)

Zum Klub der Naturliebhaber gehoren a Schiiler von der Klasse 1. Dieselbe Zahl der Schiiler
von der Klasse II., wie von der Klasse I. gehort zum Klub, und von der Klasse I11. ,» mal mehr
als von der Klasse I. Wie viele Schiiler gehoren zum Klub?

A.a +at+ atm B.a+a+ma C.3m+a D.2a +m

Aufgabe 16 (0 - 1)
Die Naturliebhaber machten einen zweitigigen Ausflug, wobei sie eine bestimmte Menge von

2
Geld mitgenommen haben. Am ersten Tag haben sie g des gesamten Betrages ausgegeben. Am

3
zweiten Tag haben sie Z davon ausgegeben, was iibrig geblieben ist. Welcher Ausdruck be-

schreibt, wie viel Geld haben die Naturliebhaber innerhalb von zwei Tagen des Ausflugs ausge-
geben (bei angenommener Kennzeichnung: x — der Gesamtbetrag) ?

A. ﬁx B. £x C. ix D. Ex
20 20 20 20
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Aufgabe 17 (0-1)
Darek ist um 20 kg schwerer als Basia, und das Gewicht von Basia betrigt % des Gewichts von

Darek. Welches Gleichungssystem bei angenommener Kennzeichnung: d — Gewicht von Darek,
b — Gewicht von Basia stellt das Verhiltnis zwischen dem Gewicht von Basia und Darek dar?

d=b-20 d=b+20 d=b+20 d=b-20
A. B. C. D.
b=>a b=2d b=3d b=>4
4 3 4 4

Aufgabe 18 (0-1)

Das Rad vom Fahrrad mit dem Umfang von 2 Meter macht auf einer bestimmten Strecke der
Strasse 550 Drehungen.

Wie viele volle Drehungen macht auf derselben Strecke das Rad mit dem Umfang von 1,5 Me-
ter?

A. 412 B. 413 C.733 D. 734

Aufgabe 19 (0-1)

Ein m® Wasser kostet 2,70 ZL. Welches Muster beschreibt das Verhiltnis der Gebiihrhéhe von
der Menge des verbrauchten Wassers (bei angenommener Kennzeichnung: a — Menge m® des
verbrauchten Wassers, b — Gebiihr fiir verbrauchtes Wasser)?

2
3 Cc.b= -~ D.b=27a

A.a=27Db B.b=
a 2.7

Aufgabe 20 (0-1)
Die Tabelle stellt die Klimatypen und Pflanzenformationen dar. Welche Zusammenstellung ist
richtig?

Nr. Zusam- Klimatyp Pflanzenformation
menstellung
I dquatorial stark feucht Blitter- und gemischte Wilder
11 geméiBigt kiihl Nagelwilder, Taiga
I geméBigt warm Meerklima Savanne
v unter dquatorial periodisch trocken feuchte Aquatorialwilder
A. 1 B. 11 C. 11 D. 1V

Aufgabe 21 (0 -1)
2
Der freie Fall des Kérpers kann mit dem Muster: / = % beschrieben werden, wo /

die Hohe bedeutet, von der der Korper fillt, g - Erdbeschleunigung, und 7 - Fallzeit. Mit
welchem Muster wird die Fallzeit beschrieben?

2
A.t: _h B.t:»\lzgh C.t:— Dot: é
g g 2h

Aufgabe 22 (0 -1)
Die auf der Erde beobachtete Erscheinung der Verfinsterung der Sonne findet dann
statt, wenn die Himmelskorper in folgender Reihenfolge stehen:

A. Mond, Sonne, Erde B. Mond, Erde, Sonne
C. Erde, Mond, Sonne D. Sonne, Erde, Mond
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Aufgabe 23 (0-1)
Das Eisen reagiert mit Wasserdampf gemifl der dargestellten Gleichung:

2Fe +x H,0 —» 2Fe(OH)3 + 3H2T
Welche Zahl soll anstelle der Buchstabe x stehen?

A.x=2 B.x=3 C.x=4 D.x=6

Aufgabe 24 (0-1)

Wojtek hat ein Stiick des gebrannten Kalks mit Wasser iibergossen und nach einiger
Zeit hat er den Absatz abgefiltert. Zur vorhandenen Losung hat er die durch eine Rohre
ausgeatmete Luft eingeblasen. In der Losung ist ein weiller Absatz entstanden. Der ent-
standene Absatz ist:

A. Calciumoxid B. Calciumcarbonat
C. Calciumhydroxid D. Calciumsulfat (VI)

Aufgabe 25 (0-1)
Das Schema stellt den Gasaustausch zwischen den Organismen im See dar. Die Orga-
nismen verbrauchen oder scheiden die mit Buchstaben a oder b gekennzeichneten Gasen

aus.
Die Gasen a und b sind:

A. a — Kohlendioxid, b — Sauerstoff B. a — Sauerstoff, b — Nitrat
C. a — Sauerstoff, b — Kohlendioxid D. a — Nitrat, b — Kohlendioxid

Aufgabe 26 (0 - 2)

Ein m’ der flaumigen Schnee wiegt 0,1 t. Wie viele Tonnen der Schnee sollen von einer
Strafle beseitigt werden, die 250 m lang, 10 m breit ist, und die Schneeschicht 0,5 m dick
ist?

Schreib die Berechnungen auf.
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Aufgabe 27 (0 - 3)

Das Braten eines Gerichts im elektrischen Backofen mit Leistung von P =3 kW hat

t = 1,5 h gedauert. Wie viel kostet das Braten dieses Gerichts, wenn das Kraftwerk 0,12
zk fiir 1 KkWh der verbrauchten Energie erhebt? Schreib die Berechnungen auf.

Aufgabe 28 (0 - 3)

Die Zeichnung stellt das Bauschema der Landespflanze dar. Mit Buchstaben A-D wur-
den die einzelnen Organe der Pflanze gekennzeichnet. Ordne jeder Buchstabe den rich-
tigen Namen des Organs zu und nenne seine Hauptfunktion.

Name

Hauptfunktion

Aufgabe 29 (0-3)

Im Chemieunterricht hat Ewa den Versuch durchgefiihrt. Zur Losung der Natriumba-
se, gefirbt mit Phenolphthalein hat sie mit Tropfen die verdiinnte Salzsidure hinzugege-
ben. Nach der Entfirbung der Phenolphthalein hat sie zusétzlich untersucht, ob das Re-
agenzpapier (gelb) seine Farbe nicht indert. Nach der Verdampfung der Losung bis
zum Trockenen hat sie einen weiflen Pulver erhalten.

Formuliere auf Grund der obigen Beschreibung des Versuchs eine Anmerkung (Beo-
bachtung) und zwei Schlussfolgerungen.




Aufgabe 30 (0 -3)

In der Entfernung x von der Beobachtungsstelle der Tiere befindet sich der Eisbar, der
ein ausgezeichneter Schwimmer ist. Er schwimmt mit der festen Geschwindigkeit von 20
km/h. Gestalte ein Muster, das beschreibt, wie viel Zeit braucht der Bir fiir die Uber-
schreitung der Entfernung x.

Berechne, innerhalb von wie viel Minuten iiberschreitet der Biir die Strecke von 3 km.

Aufgabe 31 (0-2)
In der angefiihrten Landkarte wurden mit der Buchstabe A die Abschnitte der Kiiste

gekennzeichnet. Schreibe, welche Kiistenart ist es. Nenne die Faktoren, die zu seiner
Entstehung beigetragen haben.

............................................................................... 190

A

Gdanska

.......

Aufgabe 32 (0 - 3)
Berechne, welche Ortszeit ist in London, in dem Augenblick, wenn es in San Diego
in Kalifornien (121°W) den sonnigen Mittag ist.
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Aufgabe 33 (0 - 6)

Die Naturliebhaber miissen 49 Zelte kaufen. Dafiir haben sie 14000 ZL. Im Laden be-
finden sich die Zelte in zwei Gattungen. Die Zelte der ersten Gattung kosten 350 ZL pro
Stiick, der zweiten Gattung dagegen 250 ZL. Welche Zahl der Zelte in erster Gattung
konnen die Naturliebhaber maximal kaufen?
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BEANTWORTUNGSSCHLUSSEL UND PUNKTWERTUNG

BOGEN |
TEIL |
GESCHLOSSENE AUFGABEN
Nr. der Aufgabe Aﬁititfl(::*gtzn Punkizahl | " (glae;;?uf- Aﬁit:fl(:i%:n Punktzahl

1 D 0-1 14 A 0-1
2 C 0-1 15 B 0-1
3 D 0-1 16 B 0-1
4 C 0-1 17 C 0-1
5 C 0-1 18 C 0-1
6 B 0-1 19 D 0-1
7 B 0-1 20 B 0-1
8 B 0-1 21 A 0-1
9 A 0-1 22 C 0-1
10 B 0-1 23 D 0-1
11 B 0-1 24 B 0-1
12 C 0-1 25 A 0-1
13 D 0-1
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PUNKTSYSTEM

BLATT I
TEIL I1
OFFENE AUFGABEN
Auf. | Pkt Richtige Antwort Punktwertung Andere angerechnete Antworten Fehlerhafte Antworten
Nr
26. 2 [250m 10m 0,5m=1250 m’ *fiir richtige Methode (Volumen * | *in Berechnungen und in Antwort kon-
Masse der Volumeneinheit) — 1P. | nen die Einheiten nicht beriicksichtigt
1250 m*>* 0,1 / m*= 125t *fiir richtige Berechnung werden,
- 1P.
27. 3 |E=3kW " 1,5h=4,5kWh * fiir richtige Methode — 1P. * in Berechnungen kénnen die Einhei- | Antwort ohne Einheiten
* fiir richtige Berechnung ten nicht beriicksichtigt werden,
4,5kWh 0,12 ZL/kWh=0,54 ZL |- 1P.
* fiir Antwort mit Einheiten -
1P.
28. 3 |A—Blume C — Stiel *fiir richtige Benennung aller A — Bliitenhiille, Krone A —Kelch
B — Blatt D — Wurzel |Organe - |C - Spross
1P. D -Wurzeln

A — dient zur Vermehrung

B — assimiliert den Kohlendioxid
C — hilt die Blitter und Blumen,

D — hilt die Pflanze im Boden, ent-
nimmt Wasser und Mineralsalze,

*flr richtige Ausfiillung einer
Handlung

vier Organe

zwei oder mehr

mehr als zwei Organe
-0P.

-2P.
- 1P.

*Stiel — transportiert Wasser, Mineral-
salze und Produkte der Photosynthese,
Blatt — Erzeugung der Erndhrung, Pho-
tosynthese, Transpiration (Dampfen),
stellt die organischen Verbindungen
her,

Blume — Erzeugung der Samen und
Friichte

Wurzel — entnimmt Ernéh-
rung

Blume — Erzeugung der
Friichte, Locken der Insek-
ten
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29.

Anmerkungen (Beobachtungen)

e Je nach der Hinzufiigung der
Saurenlosung dndert die Lo-
sung des Hydroxids mit Phe-
nolphthalein ihre Farbe.

Schlussfolgerungen:

e  Entfarbung der Phenolphtha-
lein zeugt davon, dass es in
der Losung keine lonen OH"
(oder die Menge der Ionen
OH’ und Ionen H" gleich ist)
gibt,

e Die Losung im Becherglas
nach Entfarbung der Phe-
nolphthalein hat weder Séu-
ren- noch alkalischen Charak-

* Fiir Angabe der richtigen Ant-
wort - 1 P.

* Fiir richtiges Formulieren zwei
Schlussfolgerungen (ein Punkt
fiir jede Schlussfolgerung) - 2 P.

Anmerkungen (Beobachtungen)

In der entfdrbten Losung dndert
das universelle Lackmuspapier
seine Farbe nicht.

Nach Dampfen der Endlosung ist
ein weiles Pulver entstanden.

* Schlussfolgerungen

Wenn es sich die Farbe des uni-
versellen Lackmuspapiers nicht
andert. gibt es in der untersuchten
Losung keine lonen

H" oder OH" (oder sie sind mit
derselben Menge),

In der Reaktion einer Sdure mit
der Base entsteht Salz.

ter

30. X * Bestimmung des Verhéltnisses

t= 20 zwischen Zeit und Entfernung -

1P
t= 3—k = %h
20— * Zeitberechnung - 1 P.

3 h =9 min

20 * Wechsel der Einheiten — 1P.
31. Nehrung *Flir Bestimmung der Kiistenart - | *Anschwemmstromungen, Bautétigkeit | Nehrung

1 P.

vom Meer.

Meereswelle, Bordwellen,
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Anschwemmen vom Sand durch
das Meer, Sammlung der Meerti-
tigkeit.

*flir Angabe des Faktors
-1P.

Wind vom Meer.

32. Die Differenz der geographischen | *Feststellung der Differenz von | *Die Erde dreht sich um 1° innerhalb
Linge betrigt 121° geographischer Lange - 1 P. von 4 Minuten
Innerhalb 1h dreht sich die Erde um 121 - 4 = 484 (Minuten)
15° 484 Minuten =8 h i 4'
1 Die Ortszeit in London:
121:15 = Sg(h) *Berechnung der Zeitdifferenz — | 12%° + 8" =20
1A 1P.
8 5 8h 4'
> . . . In Berechnungen konnen die Einheiten
(San Diego liegt westlich von Lon- . .
. . . *Berechnung der Ortszeit in nicht beachtet werden.
don, also wir addieren die Stunden)
1200 + 8()4 :2004 London -1 P.
33. X — Zahl der grof3en Zelte *fiir Einfiihrung entsprechender

y — Zahl der kleinen Zelte

Losungen mit Anwendung der Glei-
chungen

Xx+y=49
350x + 250y = 14000

oder
350x +250(49 —x) =14 000

Kennzeichen
-1P.

*fiir Bildung des Gleichungssys-
tems, Gleichungen, Ungleichun-
gen -2P.

ACHTUNG: fiir richtige Zu-
sammenstellung nur einer Glei-

chung vom Gleichungssystem er-
hdilt der Schiiler 1 Punkt

*fiir Anwendung der richtigen
Methode von Losung der Glei-

Antwort:
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Die Naturliebhaber konnen 17 gro-
Be Zelte kaufen.

Beispiel einer anderen Losung

49 -250=12 250

14 000 — 12 250 = 1750

350 -250=100

1750: 100 = 17,5

Die Naturliebhaber konnen 17 gro-
Be Zelte kaufen.

ACHTUNG!
Jede richtige und vollstindige Lo-
sung -6 P.

chungen (Ungleichungen) - 1 P.

*flir richtige Berechnungen - 1 P.
*fiir Erteilung der richtigen
schriftlichen Antwort

-1P.

*Flir Berechnung der Einkaufs-
kosten von 49 kleinen Zelten
-1P.

*fiir Berechnung des sonstigen
Betrages -1 P.

*flir Berechnung der Differenz in
Zeltpreisen - 1 P.

*fiir Berechnung, zu wie viel
kleinen Zelten kann ,,zugezahlt
werden” -2P.

* fiir Erteilung der richtigen
schriftlichen Antwort
-1P.

x<17,5

x = 17 Wir beriicksichtigen, wenn es
das Ergebnis der Losung von einer
Ungleichung ist,

17 Zelte

*Methode der Fehler und Versuche:
Der Schiiler versucht die Zahl der Zelte
zu schitzen, z.B. er nimmt die Zahl der

groflen Zelte an = 20
20 - 350 +29 - 250 =7000 + 7250 = 14 250

18 - 350 + 31 - 250 =14050

17 350+ 32250 = 13950 usw.
Erhaltung des richtigen Ergebnisses
samt der Begriindung, dass 17 grofSe
Zelte eine optimale Zahl ist

-5P.

Punktierung der Teillosungen:
*Uberpriifung nur eines Falles -1 P.
*Uberpriifung von mindestens zwei
Fillen -2P.
*Finden der richtigen Zahl der grof3en
Zelte ohne Uberpriifung, dass fiir die
Nachbarzahlen die Bedingungen der
Aufgabe nicht erfiillt sind -3P.
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TRAGT DER SCHULER EIN

SCHULERCODE GEBURTSDATUM

Tag Monat Jahr

ERGANZT
DIE AUFSICHTSGRUPPE

Platz fiir den Aufkleber
mit dem Code

I:' Dyslexie

PRUFUNG
IN DER DRITTEN KLASSE DES GYMNASIUMS
IM BEREICH DER MATHEMATISCH-
NATURWISSENSCHAFTLICHEN FACHER

Anweisung fiir den Schiiler

9. Priife, ob der Priifungsbogen 16 Seiten besitzt. Eventuell fehlende Sei-
ten melde dem Lehrer an.

10. Schreibe deinen Code auf dieser Seite und auf dem Antwortblatt auf.
11. Lies aufmerksam alle Texte und Aufgaben.

12. Schreibe die Losungen mit dem Kugelschreiber oder mit dem Fiiller
mit schwarzer Tinte auf. Gebrauche keinen Korrektor.

13. In den Aufgaben 1 — 25 sind vier Antworten angegeben: A, B, C, D.
Auf dem Antwortblatt entspricht ihnen folgendes System:

(] o] Led | [o]

Wihle nur eine Antwort und bemale das Feld mit dem entsprechenden
Buchstaben , z.B. wenn du die Antwort ,,A* gewihlt hast:

- ] (][]

14. Bemiihe dich, bei der Kennzeichnung der Antworten keine Fehler zu
machen, aber wenn du doch einen Fehler machst,
kreise die fehlerhafte Kennzeichnung um und kennzeichne eine andere
Antwort.

@ | -

15. Trage die Antworten in den Aufgaben 26 — 39 an bestimmten Stellen
des Bogens lesbar und sorgfiltig ein. Streiche die Fehler.

16. Bei der Redaktion der Antworten zu den Aufgaben kannst du die Stellen
mit der Aufschrift Platz fiir Notizen benutzen. Deine Notizen hier werden
nicht gepriift und bewertet.

Viel Erfolg!

Arbeitszeit:
120 Minuten

Erreichbare
Punktzahl: 50
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Aufgabe 1 (0-1)
Die 1. Klasse des Gymnasiums zihlt 30 Schiiler. 20% von ihnen sind Skifahrer. Wie vie-
le Schiiler dieser Klasse treiben Skifahren?

oOwp
O\EU’IL

In Aufgaben 2 und 3 nutzt das untere Schema und die Informationen aus.
Die Touristen nach dem Verlassen des Bahnhofs halten an der Strafienkreuzung an. Sie
mochten zur Herberge gelingen.

Zeichenerliuterung

Gleise
und Bahnhofe

[

Strallen
@ Gebéude
E Herbergen

Mallstab
1:10 000

Aufgabe 2 (0-1)

Welche Entfernung miissen sie durchlaufen?
A. 100 m

B. 400 m

C. 200 m

D. 600 m

Aufgabe 3 (0-1)
In welcher Richtung werden die Touristen zur Herberge gehen?

A. nord-0stlich
B. nord-westlich
C. siid-westlich
D. siid-0stlich
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Aufgabe 4 (0-1)

Die Schiiler haben einen Ausflug mit Seilbahn geplant. Sie haben beschlossen, dass sie
mit einem Bus zwischen 8% und 10" abfahren. Andrzej sollte feststellen, um wie viel
Uhr sie abfahren sollen, um an der Bahnstation hochstens 10 Min. zu warten. Die Fahrt-

zeit des Busses betrigt 22 Min.
Welche Abfahrtsstunde soll Andrzej den Kollegen vorschlagen?

Busabfahrt: Zugab fahr ¢
6 02, 640, 707, 7 47
814, 854, 901, 939
14", 14%, 15*',15°

von 7" bis 16"
jede halbe Stunde

1 606, 1 644, 1713,

A. 9%
B. 8
Cc. o
D. g™

Aufgabe5(0-1)
Nach dem Aussteigen aus dem Bus haben die Schiiler das Zeichen gesehen:

Sesselluftseilbahn
»JUNGER SENN”
0,8 km

Wie viel Meter mussten sie bis zur Sesselbahn zu Ful} gehen?

A. 800 m
B. 80 m
C. 8000 m
D. 8m
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Informationen zu Aufgaben 6 und 7
Der Skifahrer kann zwei Arten der Anrechtskarten wihlen*: M berechtigt zu 10 Fahr-
ten und D berechtigt zu 16 Fahrten.

1 |2 [3 [4 | 5
ANRECHTS- | Sesselluftseilbahn
KARTE »Junger Senn”
M Preis: 26 ZL

100 [9 [8 [7 | 6

1 (2 [3 14 [5]6 |7
ANRECHTS- | Sesselluftseilbahn
KARTE »Junger Senn”
D Preis: 40 ZL 9

16 [15 14 [13 [12[11 |10

Aufgabe 6 (0-1)
Wie viel kostet eine Fahrt mit der Anrechtskarte* M, und wie viel mit der Anrechtskar-
te D?

A. M — 26 Groschen, D — 40 Groschen
B. M-2,60ZL, D-4Z7ZL

C. M-2,60ZL, D-2,50ZL

D. M — 26 Groschen, D — 25 Groschen

* Anrechtskarte ist eine Fahrkarte, die zu einer bestimmten Zahl der Fahrten berechtigt.
Aufgabe 7 (0-1)

Es wurde berechnet, welchen Prozent des Preises der teureren Fahrt der Preis von billi-
ger Fahrt bildet. Welche Eintragung ist eine richtige Rundung mit der Genauigkeit bis
zu 1%?

A. 96,2%

B. 96,1%

C. 97%

D. 96%

Informationen zu Aufgaben 8 und 9

Der Berggipfel liegt in Hohe von 1540 m ii.M., und die untere Station der Seilbahn 840 m
ii.M. Vor dem Einsteigen zur Seilbahn haben sich die Jungen das Thermometer gesehen,
das minus 4°C zeigte.

Aufgabe 8 (0-1)
Welche Temperatur konnen die Jungen auf dem Gipfel erwarten, wenn sie wissen, dass
sie sich um 0,6°C jede 100 m der Hohe wechselt?

A. 02°C
B. -8,2°C
C. -73°C
D. -92°C
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Aufgabe 9 (0-1)
Die Hohe des Gipfels betrigt im Verhiiltnis zur unteren Station:

A. 1540 m
B. 840 m
C. 700 m
D. 400 m

Aufgabe 10 (0 - 1)

Waiihle fiir Stefek den kiirzesten Weg von der Herberge zum Kino.

B.2

Herberge
O
/4\
1
N
Kino
C.3 D.4

Aufgabe 11 (0 - 1)

Die Bohnenkorner enthalten circa 21% des Eiweifles. Der tigliche Bedarf vom Orga-

nismus eines Fiinfzehnjihrigen nach Eiweil} betrigt 85 g. Wie viel Gramm der Bohnen

versorgt den Organismus mit der notwendigen Menge von Eiweif}?

A. 355¢

B. 500 g

C. 405 g

D. 550 g
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Aufgabe 12 (0-1)

Am Fenster im Gemeinschaftsraum der Herberge wurde der Starkasten befestigt. Er
hatte solche Gestaltung, wie sie die Zeichnung darstellt. Die Jungen haben iiberlegt, wie
viel die Summe der Linge von Leisten betrigt, aus denen das Skelett dieses Starkastens
gemacht wurde. Sie haben mehrere Antworten gegeben. Welche ist richtig?

A
25 cm
30 cm 45 cm
A. 420 cm v
B. 350 cm /
C. 400 cm 20 cm
E. 430 cm -« 0em

Die Folge des Spiels mit der Berechnung der Liinge von Leisten zum Skelett des Starkas-
tens war die ldee, einen Wettbewerb zu organisieren. Zum Sieger wurde Tomek, der die
Aufgaben am schnellsten gelost hat. Priife, ob auch Du imstande bist, sie zu lésen (Auf-
gabe 13, 14).

Aufgabe 13 (0-1)

Kair und St. Petersburg liegen auf demselben Meridian. Die geographische Weite von
Kair ist 30°N, von St. Petersburg dagegen 60°N. Wie ist die Entfernung zwischen diesen
zwei Stiadten, wenn der Umfang der Erde angenéhert 40 080 km betrigt? Gebrauche die

unten angefiihrte Zeichnung. ERDACHSE

A. 3340 km

B. 3100 km 60N |~

C. 4080 km

D. 4200 km

30°N
< 60°
AQUATOR < 30"
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Aufgabe 14 (0-1)

Der Sonnenuntergang ist in London circa:
A. 1 h 45 min spéter als in Katowice

B. 1 h 20 min spater als in Katowice

C. 1 h 45 min friiher als in Katowice

D. 1 h 20 min friiher als in Katowice
Gebrauche die untere Landkarte.

Aufgabe 15 (0-1)
In zwei Gefiflen befinden sich farblose Gase: Sauerstoff und Kohlendioxid. Auf welche
Weise konnen sie erkannt werden?

A. Zu beiden GefédlBen soll das Wasser mit Phenolphthalein hingegossen werden — unter Ein-
fluss von Kohlendioxid wechselt Phenolphthalein seine Farbe und unter Einfluss von Sau-
erstoff nicht.

B. Zu beiden Gefillen soll das universelle Papier hingelegt werden - unter Einfluss von Sau-
erstoff wechselt das Papier seine Farbe und unter Einfluss von Kohlendioxid nicht.

C. Zu beiden Gefillen soll eine niedrige Menge von Kalkwasser hingegossen werden — Sau-
erstoff verursacht seine Triibung.

D. Zu beiden GefidBen soll ein glithender Kienspan hingelegt werden — im Sauerstoff brennt
er mit heller Flamme und erloscht im Kohlendioxid.
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Aufgabe 16 (0 - 1)
Im Gebirge haben die Jungen hiufig solche Almhiitten wie in der Zeichnung.

\ /
_— _—
—0.

ya
SR AN

—J

Nach der Riickkehr aus den Winterferien haben sie beschlossen, ein Modell eines Pris-
mas zu bauen, das dieser Almhiitte dhnlich ist. Welche Zeichnung stellt das Netz dieses

Modells dar?

S

\

A. B. C. D.

Aufgabe 17 (0-1)

Das Mineralwasser Muszynianka enthilt in seiner Zusammensetzung u.a. die Kationen:
Na®, Mg®" und Anionen CI', SO*. Wiihle die richtig aufgeschriebenen chemischen Mus-
ter der Salze, die diese Ionen enthalten.

A. MgCIZ, NaSO4
B. MgSO4, MgCl
C. NaCl, MgS0g4
D. NaCl, Na;SO4

Aufgabe 18 (0-1)

Welche der unten angefiihrten Salze stellt das Modell dar:
MgClz

MgSO4

NaCl

NaZSO4

ocaowp
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Gebrauche untere Informationen zu Aufgaben 19, 20 und 21
Neben der Herberge befindet sich eine meteorologische Station. Ihre Mitarbeiter messen
taglich um dieselbe Zeit die Lufttemperatur und den Luftdruck.

Temperatur [0C]

Temperatur Druck
2 ™ 1020
1 a
O T T I_I T T T T <., 1000 - Pn =
;: Pn M Sr H Pl S [N S 980 T
3 n 5 960 T T T T T
4 — Pn Wt Sr Cz Pt So
g | Wochentage
7 [ |
8

Wochentage

Aufgabe 19 (0-1)
Weise auf die Tage hin, in denen die Temperatur niedriger als minus 4°C war.

A. Montag, Sonntag

B. Montag, Freitag, Sonntag

C. Freitag, Sonntag

D. Montag, Freitag, Sonnabend, Sonntag

Aufgabe 20 (0-1)
Gib den Tag an, an dem die Temperatur minus 4° C und gleichzeitig der Druck
1000 hPa betragen hat.

A. Freitag
B. Montag
C. Sonnabend
D. Sonntag

Aufgabe 21 (0-1)
Um wie viel Grad war es wirmer am Donnerstag als am Sonntag?

A. 4°C
B. -5°C
C. -4°C
D. 5°C

Aufgabe 22 (0-1)
Im Bad mit Gasofen soll die Beliiftung leistungsfihig sein, die der Entstehung vom gifti-
gen Kohlenmonoxid vorbeugt. Weise auf die chemische Gleichung hin, die Verbrennung
vom Gas bei grolem Zugang der Luft beschreibt.

A. CH4 +20,—» CO; + 2H,0

B. 2CH4 + 30, 2CO + 4H,0

C. CHy+O,—» C +2H,0

D. 2H,+ O, —> 2H,0
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Aufgabe 23 (0-1)

Fiir die Erneuerung der Eistafel mit Linge von 40 m und Weite von 30 m soll soviel
Wasser hingegossen werden, dass das Niveau der Eisbahn um 1 cm steigt. Wie viel m’
des Wassers soll hingegossen werden, wenn man weil}, dass Wasser vor Einfrieren 90%
des Eisvolumens bildet, das aus ihm entsteht?

10,8 m’
13,3 m’
12m’

11,l m*

SRl s

Aufgabe 24 (0 - 1)
Wiihrend des Spiels hat Janek die Schlitten in eine Richtung mit der Kraft £} , und Ka-

sia und Julka haben sie mit Kriften 1_7; , F‘z in eine entgegengesetzte Richtung gezogen.

Fi|=35N Fl=40N

<4 ! ' ! . . >

E|=15N

Wie verhalten sich die Schlitten unter Wirkung der in der Zeichnung dargestellten
Krifte?

sie bewegen sich nach rechts
sie bleiben stehen

sie bewegen sich nach links
sie machen einen Bogen

oOwp

Aufgabe 25 (0-1)
Janek hat Einkiiufe gemacht. Fiir Apfel hat er % des vorhandenen Geldes, fiir Manda-

rinen 2 ZL mehr, und fiir Siiligkeiten zwei Mal soviel, wie fiir Apfel bezahlt. Nach der
Bezahlung der Rechnung ist ihm der Rest von 2 ZL. geblieben. Welche Gleichung be-
schreibt diese Situation?

A x——x-2—-——x=2
5

1 1
C. x——x——(x+2)—gx =2
5 5 5

D. x—l(x+2)—3x=2
5 5
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Aufgabe 26 (0-1)
Lase die in der Aufgabe 25 gewihlte Gleichung und antworte, wie viel Geld hatte Janek
am Anfang.

Aufgabe 27 (0 -1)
Ordne den Abbildungen der Tiere ihre Namen zu, indem du die richtigen Buchstaben
unter angegebenen Zahlen in der Tabelle eintrigst.

A - Schwalbe @&f&.‘?\,
B - Specht L
C - Feldkrihe

D - Meise

E - Bir

F - Wildschwein

G - Wisent

H - Frosch
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Aufgabe 28 (0 - 2)
Wihrend des Ausflugs hat Tomek die Tiere beobachtet. Welche von der in der Aufgabe
27 genannten Tieren konnte er im Winter nicht beobachten? Begriinde warum.

Aufgabe 29 (0 - 3)
Trage in die Tabelle den Buchstaben F neben genannten Erscheinungen ein, wenn es ei-
ne physische Erscheinung ist und Buchstabe C, wenn es eine chemische Reaktion ist.

Losen vom Zucker im Wasser
Rostung vom Eisen

Schmelzen von Schnee

Sduerung von Milch

Verbrennen vom Gas im Gasherd
Stromdurchgang durch Leiter
Mischen des Wassers mit Sand
Ausstrecken der Feder
Verbrennung des Benzins im Motor
Schwirzen der Silbererzeugnisse

O |[R0[Q[N| N | |W| N |—

—_
(=]

Aufgabe 30 (0 - 3)

Die Zeichnung stellt den Plan des Fulbodens in der unteren Station der Sesselbahn dar.
Berechne die Kosten vom Wechsel des Fulibodens, wenn die Baufirma 85 ZL fiir
Durchfiihrung der Renovierung von 1 m” der Fliiche erhiilt. Schreib die Berechnungen
auf.

8m

........................................................................... ’m

e e 12m
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Aufgabe 31 (0-1)

Am Gebiude der oberen Station der Sesselbahn war eine zum Teil zerstorte Uberschrift
sichtbar. Wenn wir annehmen, dass jeder Buchstabe Symmetrieachse oder Symmetrie-
mitte hat, ergiinze die Uberschrift.

NACCTE

Aufgabe 32 (0 - 2)

Jacek hat auf den Stinder zwei geoffnete Reagenzgliser auf die in der Zeichnung darge-
stellte Weise gestellt, das erste gefiillt mit Wasserstoff und das andere gefiillt mit Koh-
lendioxid.

Jo

Nach einer kurzen Zeit stellte er fest, dass es sich in beiden Reagenzglisern Luft befin-
det. Erklire, warum ist es so geschehen.

das erste Reagenzglas:
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Informationen zu Aufgaben 33, 34, 35

Andrzej hat die Beobachtung von einem von Auf3en geholten Stiick Eis beobachtet. Das
Eis hat er in ein Gefal} gelegt und iiber Feuer im Kamin bis zum Aufkochen erwirmt.
Seine Beobachtungen hat er mit Hilfe des Diagramms dargestelit:

Temperatur [0 C]
D E
/
/
/
50 /
/-
10 /
5 B C ‘/ >
// .
A Zeit
in Minuten

Aufgabe 33 (0-1)
Wie war die Anfangstemperatur vom geholten Eis?

Aufgabe 34 (0 - 3)

Fiir die einzelnen Abschnitte des Diagramms bestimme den Aggregatzustand des Kor-
pers.

Aufgabe 35 (0-1)
Héngt der Schmelz- und Gefrierpunkt von der Masse vom geholten Eis ab?
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Informationen zu Aufgaben 36, 37 und 38

Tomek ist von der Herberge in Richtung des Gipfels hingegangen. Er bestieg ihn nach
90 Minuten, er marschierte mit der durchschnittlichen Geschwindigkeit von 2 km/h.
Auf dem Gipfel ruhte er sich 20 Minuten aus, demnéchst legte er den Abschnitt der
Strecke vom Gipfel zur Bushaltestelle innerhalb von 1 Stunde zuriick. Nach 10 Minuten
des Wartens stieg er in den Bus ein, mit dem er 10 Minuten mit der durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 42 km/h fuhr. Von der Haltestelle ging er zur Herberge 10 Minu-
ten mit der Geschwindigkeit von 6 km/h.

Aufgabe 36 (0 - 2)
Wie lang war die Strecke, die Tomek an diesem Tag (zu Ful} und mit Bus) betritt? Gebe
die Ergebnisse in Kilometern an.

Aufgabe 37 (0-1)
Berechne, wie lange hat der Ausflug gedauert.

Aufgabe 38 (0 - 2)
Zeichne im Koordinatensystem das Diagramm der durch Tomek betretenen Strecke im
Verhiltnis zur Zeit.

~ Strecke [km]
A
16

12

P Zeit [min]
20 40 60 80 100 120 140 160 180 200
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Aufgabe 39 (0 - 2)
Fiir Ausgaben verbunden mit siebentéigigem Aufenthalt im Gebirge konnte er 720 ZL
bestimmen. Die geplante Aufteilung der Ausgaben stellt die Tabelle dar:

Fahrten und Aufenthalt in 330 7L
der Herberge

Sesselbahn und kleine 340 7L
Ausgaben

Es hat sich erwiesen, dass sich die tatsichlichen Ausgaben von den geplanten unter-
scheiden. Fiir Fahrten und Aufenthalt in der Herberge hat er 90% davon ausgegeben,
was er geplant hat, die Kosten der Sesselbahn und kleine Ausgaben waren um 10% ho-
her. Fiihre notwendige Berechnungen durch und erginze die Tabelle.

Geplante Ausgaben | Getragene Ausgaben

Fahrten und Aufent- |380 ZL
halt in der Herberge
Sesselbahn und klei- |340 ZL
ne Ausgaben
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B E
Geburtsdatum des Schillers
Tag Monat Jahr
SCHULERCODE
‘,‘;:f Antworten
1 (O]
2 O]
3 (D]
4 (O]
5 O]
6 (O]
7 (D]
8 (O]
9 (O]
o | 1° (O]
2 1 (D]
G [ 12 o
213 3]
§ 14 )
o |15 2]
516 O
|17 o
18 ]
19 (O]
20 (O]
21 (0]
22 (O]
23 [0
24 (O]
25 (O]
|

" ALl k[ 7O oD | 0™
GM-A2-031 - Bl 0O uld 10O |1
w cl] [ v |20 1|20
E% o MmO wld | 30 | 31
:g EC NO xO | 400 | 40
5'2 FO ol v | s | 501
“S e pP z[O |6l |61
g HO @O 100 |70 | 70
< O RO 27 | 80 | 81
Dyslexie [ ] JU s 3O leld [ 9l
nicht anwesend[ ] entlassen [ | Preistrager [ ]
Auf.
Nr.
26 | IN] [0] (4]
27 | N [0 (]
28 | [N [0] (1] ] [0] 1]
29 | N [0] (1] 2] [3]
" 30| N[0 [ N [0 [ | N[O A
2 31| N[O [
E 32| NOO N 0O @
2 33 | N [0 [
a
ﬁ 34 | N [0] 4] [2] [3]
E 35 | N [@ [
g' 36 | N [0] (4] [2]
L 37 | M QA
38 | N [0] 4] [2]
39 | N [0] (1] 2]
SUMME
DERPUNKTE | Z | E
Z OQgooon
0123 45617829
ECOOOOoOOoOOoOon

Der Platz fiir den
Aufkleber mit dem Code
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BEANTWORTUNGSSCHLUSSEL UND PUNKTWERTUNG
BOGEN I
TEIL | GESCHLOSSENE AUFGABEN

Richtige

Nr. der Auf-

Richtige

Nr. der Aufgabe Antworten Punktzahl gabe Antworten Punktzahl
1 D 0-1 14 B 0-1
2 B 0-1 15 D 0-1
3 A 0-1 16 A 0-1
4 C 0-1 17 A 0-1
5 A 0-1 18 A 0-1
6 C 0-1 19 C 0-1
7 D 0-1 20 B 0-1
8 B 0-1 21 A 0-1
9 C 0-1 22 A 0-1
10 B 0-1 23 A 0-1
11 C 0-1 24 C 0-1
12 D 0-1 25 B 0-1
13 A 0-1
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ANLAGE ZUM BEANTWORTUNGSSCHLUSSEL

Antwort zur Aufgabe 38

16

14

12

10

~ Strecke [km]
4

BLATT NR. I

~§~

/

/

(/

20 40 60 80 100 120 140 160 180 20%.

Zeit [min]
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PUNKTSYSTEM

BLATT NR. II
OFFENE AUFGABEN
Auf. C e Punkt-
NF. Richtige Antworten Punktwertung der Handlungen Zahl
Wenn der Schiiler die Gleichung
gewdhlt hat:
26 A. 10ZL, 0-1
' B. 20ZL, Losung der Gleichung - 1 Pkt.
C. 12ZL,
D. 6ZL.
Fiir richtiges Ausfiillen der Tabelle - 1 Pkt.
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
27. 0-1
B C D H E F A G
Benennen von drei Namen der Tiere - 1 Pkt.
Erklarung des Verhaltens von Schwalbe und Frosch oder Biren - 1 Pkt.
28. | Die Schwalbe — ist nach Siiden geflogen, der Frosch befindet sich im Zustand der Win-| 0 -2
tererstarrung (Lethargie, Hibernation), der Bér befindet sich im Winterschlaf.
*Fiir Aufschreibung des Namens eines Tieres mit Begriindung — 1 Pkt.
1. |Losen vom Zucker im Wasser F
2. |Rostung vom Eisen C
3. | Schmelzen von Schnee F
4. | Séuerung von Milch C
5. | Verbrennen vom Gas im Gasherd C
20. 6. | Stromdurchgang durch Leiter F 0-3
7. |Mischen des Wassers mit Sand F
8 | Ausstrecken der Feder F
9. | Verbrennung des Benzins im Motor C
10. | Schwirzen der Silbererzeugnisse C
Angabe von mindestens 5 richtigen Antworten —1 Pkt.
6 - 8 richtige Antworten — 2 Pkt.
9 - 10 richtige Antworten — 3 Pkt.
Berechnung des Flacheninhalts vom Fu3boden
(148 m%) -1 Pkt.
30. 12 580 7L Berticksichtigung der richtigen Einheit bei der Be- 0-3

rechnung des Flacheninhalts vom FuB3boden —
1 Pkt.
Berechnung der Renovierungskosten - 1 Pkt.
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*Wenn die Fldche des Fuf3bodens falsch berech-
net wird, aber die Renovierungskosten konsequent
richtig berechnet werden nur - 1 Pkt.

31. KASSE Erkennung aller Buchstaben — 1 Pkt. 0-1
Erlauterung des Verhaltens vom Wasserstoff auf
Grund der Gaseigenschaften — 1 Pkt.,
Erlduterung des Verhaltens von CO, - 1 Pkt.
Wenn der Schiiler die Antwort gibt, aus der er-
Wasserstoff hat niedrigere Dichte | folgt, dass er die Eigenschaften dieser Gase kennt,
32. |als Luft — er hob sich hoch, CO, aber eine umgangssprachliche Formulierung an- 0-2
hat hohere Dichte als Luft — er fiel | wendet, z.B. Wasserstoff ist leichter als Luft,
runter. Kohlendioxid ist schwerer als Luft, erhilt auch - 2
Pkt.
33. -10°C 1 Pkt. 0-1
AB Festkofpe.r (E%S)’ BC Festkor- Mindestens zwei Abschnitte richtig beschrieben —
per und Fliissigkeit (Eis und Was- 1 Pkt
34. ;el{)s’s(ijllj(elztlusj’éggzg ((\\;,[::::;)’I%E drei Abschnitte richtig beschrieben — 2 Pkt., 0-3
- “ vier Abschnitte richt beschrieben — 3 Pkt.
Dampf)
35. nein 1 Pkt. 0-1
Die Strecke, die Tomek betrat, bestand aus vier
Etappen (Abschnitten). Fiir richtige Berechnung
36. s=16 km von mindestens zwei Abschnitten der Strecke — 0-2
1 Pkt., fiir richtige Berechnung der Lénge von Ge-
samtstrecke — 2 Pkt.
37. 200 min oder 3 h und 20 min Berechnung der Zeitdauer des Ausflugs - 1 Pkt. 0-1
Zeichnen des Diagramms - 2 Pkt.
. Wenn ein Abschnitt des Diagramms falsch ge-
38. Antwort in der Anlage zeichnet oder nicht beachtet wurde — 1 Pkt., 0-2
bei grofBerer Fehlermenge — 0 Pkt.
Getragene Ausgaben: Berechnung der getragenen Aufenthaltskosten —
39 Kommunikation und Aufenthalt |2 Pkt. 0-2
' 342 ZL (ein richtiges Ergebnis —1 Pkt.,
Sesselbahn 374 ZL zweli richtige Ergebnisse — 2 Pkt).
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ANHANG

Fiir Schiiler mit spezifischen Schwierigkeiten im Lernen

Die Publikation wurde vorbereitet von der Bezirk-Priitkommission in Gdansk im Einverneh-
men mit der Zentralen Priifungskommission in Warszawa und in Zusammenarbeit mit:
- Prof. Dr. hab. Marta Bogdanowicz — Professor der Universitit Gdansk, Vorsit-
zende des Vereins "Polskie Towarzystwo Dysleksji", wissenschaftliche
Betreuerin de Gruppe,
- Mgr. Renata Czabaj — Direktorin der Psychologie- und Padagogik - Beratungs-
stelle in Gdansk, Stellvertretende Vorsitzende des Vereins "Polskie
Towarzystwo Dysleksji",
- Mgr. Irena Roczniak — Direktorin der Abteilung Sozialfiirsorge und Prophyla-
xis und Spezialedukation des Kuratoriums fiir Bildungswesen in Gdansk,
- Mgr. Teresa Wejner — Psychologin, Leiterin in der Evaluationsgruppe OKE in
Lodz,
- Mgr. Mariola Smolen — Péadagogische Direktorin der II. Gesellschaftlichen
Grundschule STO in Gdansk,
- Mgr. Hanna Szynkiewicz — Lehrerin der Gruppe Grund- und Gymnasialausbil-
dung, Nr. 22 in Gdansk.

86



Inhaltsverzeichnis:
Einleitung

Was ist wissenswert zum Thema der spezifischen Schwierigkei-
ten bei Erlernen des Lesens und des Schreibens?

Organisation und Verlauf der Gymnasialpriifung

Bewertung der Beantwortungen der Schiiler (anhand von Bei-
spielen konkreter Aufgaben)

Seite 87

Seite 89

Seite 97

Seite 101

87



EINLEITUNG

Im Zusammenhang mit der Reform des Schulwesens wird im Mai jedes
Jahres (beginnend ab 2002) eine allgemeine und obligatorische Priifung durch-
gefiihrt fiir Schiiler, die das dreijahrige Gymnasium abschliefen.

Die Bezeichnung allgemein und obligatorisch bedeuten, dass die Gymna-
sialpriifung alle den jeweiligen Schulentyp abschlieBenden Schiiler ablegen
missen (ausgenommen die erwdhnten in der Verordnung des Ministers fiir
Nationaledukation vom 21. Mérz 2001 liber Bedingungen und Weise der Bewer-
tung, Klassifizierung und Versetzung von Schiilern und Horern und iiber die
Durchfiihrung von Priifungen und Testen in 6ffentlichen Schulen — mit Ande-
rungen). Die Realisierung dieser Pflicht erfordert eine entsprechende Anpas-
sung der Organisation dieser Gymnasialpriifung an Schiiler mit Entwicklungs-
storungen und —Abweichungen oder mit spezifischen Schwierigkeiten beim
Lernen. Diese Publikation wurde vorbereitet also fiir Kinder mit Entwicklungs-
dyslexie ihre Lehrer und Eltern.

Die bei der Zentralen Priifungskommission in Warszawa berufene Gruppe
fiir Schiiler mit Speziellen Edukationsbediirfnissen, der erstklassige, hochquali-
fizierte Fachkrifte angehoren, hat an den Arbeiten zur entsprechenden Anpas-
sung der Anforderungsstandards teilgenommen, erstellte Empfehlungen zur
Konstruierung der Priifungsblitter und zur Durchfiihrung der Gymnasialpriifung
fiir diese Schiiler. Die préasentierte Unterlage ist ein Anhang zum Informator
iiber die Prifung fiir Schiiler, die das Gymnasium abschlief3en.

Die interessierten Personen finden hier:

e Informationen iiber spezifische Schwierigkeiten beim Erlernen
des Lesens und des Schreibens,

e c¢in Verzeichnis der Rechtsakte, betreffend die Organisierung
von externen Priifungen sowie die Organisierung einer psycho-
logisch — péddagogischen Hilfe fiir Schiiler mit spezifischen
Schwierigkeiten beim Lernen,

e Organisationsgrundsétze der Priifung fiir Schiiler mit spezifi-
schen Schwierigkeiten beim Lernen,

e Bewertungskriterien von schriftlichen Aufsdtzen, angepasst an
die Moglichkeiten von Schiilern, die Probleme mit dem Lernen
haben,

e Beispiele von Losungen solcher Schiiler.

Die Verfasser der Publikation wiinschen, dass sie Kindern mit Ent-
wicklungsdyslexie hilft, sich zur Priifung vorzubereiten und den Veranstaltern,
entsprechende Bedingungen zur Priifung schafft, iibereinstimmend mit den
Empfehlungen der erwdhnten Gruppe der Fachkrifte.
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Prof. dr hab. Marta Bogdanowicz

Was ist wissenswert zum Thema der spezifischen
Schwierigkeiten beim Erlernen des Lesens und des
Schreibens?

Die spezifischen Schwierigkeiten beim Lesen und Schreiben werden meis-
tens durch den Begriff Entwicklungsdyslexie bezeichnet.

Die Bezeichnung spezifisch betont den engen Bereich der Schwierigkeiten
beim Lernen und ihren besonderen Charakter. Dies unterscheidet sie von allge-
mein bekannten Schwierigkeiten beim Lesen, die bei Kindern mit verminderter
intellektueller Leistungsfahigkeit oder wegen padagogischen und umgebungsbe-
dingten Vernachldssigungen, sowie fehlender Motivierung zum Unterricht vor-
kommen.

Schiiler mit spezifischen Schwierigkeiten beim Lesen und Schreiben, be-
zeichnet als dyslektische Schiiler oder Kinder mit Entwicklungsdyslexie, haben
Probleme mit dem Erlernen des Lesens und des Schreibens. Diese Schwierigkei-
ten kommen vor trotz guter intellektueller Leistungsfahigkeit (oft iiber das
durchschnittliche oder hohe Niveau), trotz dem beherrschten Wissen und der
Fertigkeit bei der Losung von Problemen und trotz der Motivierung zum Lernen
und den Ubungen.

1. Welche Fachausdriicke gebraucht man zur Bezeichnung der spezifi-
schen Schwierigkeiten beim Lesen und Schreiben?

Der Fachausdruck Entwicklungsdyslexie wird zur Bezeichnung des Syn-
droms von Stérungen (meistens synergistischen), zu den gehdren:

e Dyslexie — spezifische Schwierigkeiten beim Lesen (in engerer
Fassung),

e Dysorthographie — spezifische Schwierigkeiten in der Beherr-
schung der regelrechten Schreibweise (das Vorkommen jegli-
cher Arten der Abweichung von der regelrechten Schreibweise,
nicht nur von Rechtsschreibfehlern),

e Dysgraphie — spezifische Schwierigkeiten in der Beherrschung
des Schonschreibens (niedriges graphisches Niveau der Schrift,
sogenannte hissliche Schrift).

Diese verschiedenen Formen der spezifischen Schwierigkeiten konnen
auch in isolierter Form auftreten. Dank dem Einsatz von entsprechenden Fach-
ausdriicken kann man genau bezeichnen, welche Kommunikationsstorungen in
Schriftform im jeweiligen Fall vorkommen.
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In den internationalen medizinischen Klassifizierungen gebraucht man
heute beschreibende Bezeichnungen: spezifische Lesestorungen, spezifische Sto-
rungen bei der Beherrschung der richtigen Schreibweise, spezifische Storungen
bei der Beherrschung der Aussagefertigkeit mittels dem Schreiben und sie zah-
len zur Kategorie der spezifischen Schwierigkeiten in der Beherrschung der
Schulfdhigkeiten bzw. der Lernstorungen.

2. Welcher ist der Bereich der spezifischen Schwierigkeiten beim Lernen
bei Kindern mit Entwicklungsdyslexie?

Die spezifischen Schwierigkeiten beim Lesen und Schreiben kommen vor
nicht nur beim Lernen der Muttersprache (z.B. der polnischen Sprache), sondern
auch bei Fremdsprachen. Manche Félle der Entwicklungsdyslexie sind von spe-
zifischen Schwierigkeiten bei der Beherrschung anderer Schulfertigkeiten be-
gleitet.

Schiiler mit Dyslexie konnen trotz einer regelrechten mathematischen
Denkweise die Schwierigkeiten mit der Beherrschung des ,,Einmaleins”, mit der
regelrechten Schreibweise von Zahlen und Rechnungsoperationen haben, sie
andern z.B. die Reihenfolge von Ziffern, schreiben sie spiegelbildlich oder von
rechts nach links, verwechseln das Ungleichheitszeichnen, haben auch Schwie-
rigkeiten mit der Geometrie.

Andere spezifische Schwierigkeiten betreffen manche Bewegungsfiahig-
keiten, z.B. das Merken von gymnastischen Figuren, das Aufrechterhalten des
korperlichen Gleichgewichts. Eine niedrige Bewegungsfahigkeit der Héande be-
wirkt Probleme mit dem Schonschreiben und mit der Beherrschung des entspre-
chenden graphischen Niveaus der Zeichnung (die Kinder zeichnen ungern, ihre
Zeichnungen sind vereinfacht, verzerrt).

Schiiler mit Dyslexie konnen Schwierigkeiten haben bei der Ausfiihrung
bestimmter Aufgabentypen, die z.B. eine Orientierung in der Landkarte und im
Gelédnde erfordern, Bemerkung von rdumlichen Beziehungen, das Merken der
Chronologie, der Namen, Bezeichnungen und aus vielen Elementen bestehenden
Sequenzen.

Kinder mit Dyslexie organisieren meistens ihre Arbeit schlecht, sie haben
Schwierigkeiten mit dem Merken von Daten, sie vergessen und verwechseln In-
formationen, sie irren sich im Raum und in der Zeit.

Die schwache Fertigkeit im Lesen erschwert das Lernen aus Schulbii-
chern. Eine Vertiefung und Ausweitung der Misserfolge in der Schule resultiert
auch aus der Auflagerung von emotionalen und motivierenden Sekundérstorun-
gen (Entmutigung, fehlender Glauben an die eigenen Moglichkeiten).
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3. Was sind die Ursachen der Dyslexie?

Die Entwicklungsdyslexie ist bedingt durch minimale Dysfunktionen des
zentralen Nervensystems, deren Untergrund genetisch ist oder infolge von nicht
regelrechten Entwicklungsbedingungen des Kindes in der prianatalen oder peri-
natalen Periode entstehen. Es sind selektive Storungen der psychomotorischen
Entwicklung und betreffen die den Lese- und Schreibprozess begleitende Funk-
tionen: Konzentration der Aufmerksamkeit, die Wahrnehmung und das visuelle
Gedichtnis, die Sprachfunktionen, vornehmlich den Empfang der Sprechtone,
ihr Merken und Gebrauch, Bewegungsfertigkeiten und —Koordinierung wie auch
Integrierung der erwdhnten Funktionen. Die spezifischen Schwierigkeiten beim
Lesen und Schreiben sind abhédngig von Defizitart und —Tiefe (Entwicklungsre-
tardation) jeder der Funktionen, Stérungen ihrer Zusammenwirkung, wie auch
vom Storungsumfang (Anzahl der gestorten Funktionen). Sie sind jedoch weder
von Intelligenz und vom Beherrschungsgrad anderer Schulkenntnisse noch von
Seh- und Horfehlern abhéngig.

4. Wie oft kommen Fille der spezifischen Schwierigkeiten im Lesen und
Schreiben vor?

Kinder mit spezifischen Schwierigkeiten im Lesen und Schreiben mit ver-
schiedenem Intensitatsgrad der Storungen bilden ca. 15 % der schulpflichtigen
Population. Der Prozentgrad der Kinder mit tiefen Stérungen im Sinne der Ent-
wicklungsdyslexie wird in medizinischen Klassifikationen auf 3 — 4 % ge-
schitzt. Dies kann bedeuten, dass in statistischer Erfassung in einer 30 Personen
zahlenden Klasse ca. fiinf Schiiler mit diesen Problemen vorkommen, davon ein
Kind mit tiefer Form dieser Stérung. Dies bezeugen Untersuchungen von
M. Bogdanowicz, H. Jaklewicz, W.Loebl aus den Jahren 1968 — 82 (M. Bogda-
nowicz 2000).

5. Warum sollen spezifische Schwierigkeiten im Lernen diagnostiziert
werden?

Die Padagogik zéhlt dyslektische Kinder zur Schiilergruppe mit speziellen
Edukationsbediirfnissen, d.h. solchen, die im Ausbildungsprozess besondere
Bedingungen erfordern, entsprechend ithren Moglichkeiten und Bediirfnissen:

e Spezialistische Lernmethoden und Betreuung eines speziell
vorbereiteten Lehrers,
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e differenziertes Lehrtempo,
e Anpassung der Anforderungen an die Mdoglichkeiten und Be-
diirfnisse des Schiilers.

Die Entwicklungsdyslexie wird oft von gefiihlsmafigen Stérungen beglei-
tet. In der Regel weisen sie einen sekundédren Charakter auf, da sie Folgen lang-
jéhriger Misserfolge im Schulunterricht sind.

Die wesentlichsten Konsequenzen dieser Misserfolge sind neurotische
Entwicklung der Personlichkeit oder das Auftreten von Motivierungsstérungen —
Entmutigung hinsichtlich der Ausbildung und der Arbeit an sich selbst.

Schiilern mit Entwicklungsdyslexie soll
in jedem Alter Hilfe geleistet werden.
Es ist nie zu spit.

6. Wo kann man sich in Fillen der Entwicklungsdyslexie um Hilfe wen-
den?

Die therapeutische Hilfe ist zu suchen:

e beim Logopiden — wenn das Kind im Nachsduglings- und
Vorschulalter Entwicklungsverzégerungen der Sprache aufweist,

e beim Lehrer im Kindergarten und in der Klasse ,,0”- wenn das
Kind Entwicklungsdefizite und Symptome des Dyslexie — Risikos
aufweist, zur Bewertung der Schulbereitschaft, Einweisung zu
diagnostischen Untersuchungen, Anordnung der Arbeitsweise mit
dem Kind und zur Organisierung von Korrektions- und
Kompensationsmaflnahmen auf dem Gebiet der Einheit

e beim Klassenlehrer, Padagogen und Schulpsychologen — wenn
beim Kind Schwierigkeiten im Lernen auftreten, zwecks
Einweisung zu Untersuchungen und stetigen Konsultierungen betr.
die Arbeitsweise mit dem Kind zu Hause,

e in psychologisch — padagogischen wund spezialistischen
Beratungsstellen — zur Diagnostisierung des Kindes und Angabe
der richtigen Form der Betreuung,

— bei der Hauptverwaltung und in Niederlassungen des Polnischen

Vereins fiir Dyslexie — zur Bezeichnung der richtigen Formen der
Hilfe.
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7. Welche Formen der Hilfe gibt es fiir Personen mit
Entwicklungsdyslexie?

Die pddagogischen Einwirkungen gegeniiber Kindern mit spezifischen
Schwierigkeiten im Lesen und Schreiben bezeichnet man als pddagogische
Therapie unter der Leitung eines Fachlehrers im Bereich der piddagogischen
Therapie.

Die therapeutische Hilfe in Polen wurde in ein System eingegliedert, das
den Bediirfnissen der Kinder mit verschiedener Intensitdt der Schwierigkeiten
beim Lesen und Schreiben entspricht:

I.  Hilfe der Eltern unter der Leitung des Lehrers.

II. Korrektur- und Kompensationsgruppe im Kindergarten und in der Schu-
le.

[I. Individuelle Therapie in psychologisch-padagogischen und spezialisti-
schen Beratungsstellen.

IV. Therapeutische und Integrationsklassen.

V. Stationédre therapeutische Niederlassungen fiir Kinder mit tiefer Ent-
wicklungsdyslexie und sekunddren Storungen, z.B. Tagesstation fiir
Neurotische und Dyslektische Kinder in L.odz.

Die Fortschritte in der pddagogischen Therapie sind abhédngig vornehm-
lich von der Intensitdt des Storungsumfanges, die spezifische Schwierigkeiten
beim Lernen verursachen, vom Niveau der intellektuellen Leistungsfahigkeit des
Kindes, sowie davon, wie friithzeitig die Therapie aufgenommen wurde und ob
sie bei Mitwirkung der Eltern und des Lehrers in der Schule realisiert wird.

8. Wo und wann sind die spezifischen Schwierigkeiten im Lernen
zu diagnostisieren?

Untersuchungen mit der Zielsetzung der Feststellung einer Entwicklungs-
dyslexie werden durchgefiihrt:
e in Offentlichen psychologisch — padagogischen oder in anderen
offentlichen spezialistischen Beratungsstellen,
e in spezialistischen Beratungsstellen des Gesundheitswesens,
e in Kindergirten und Schulen, von den dort angestellten
Psychologen und Pddagogen,
e in nichtoffentlichen Einheiten, wie Beratungsstellen bei Vereinen,
z.B. Polnischer Verein fiir Dyslexie,
in privaten psychologisch — padagogischen Sprechzimmern.
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Bei der Durchfiuhrung der Priafung werden
Gutachten berucksichtigt, ausgestellt von

offentlichen psychologisch-padagogischen
Beratungsstellen, darunter von offentlichen
spezialistischen Beratungsstellen oder

nichtoffentlichen psychologisch-padagogischen
Beratungsstellen, einschlieBlich nichtoffentliche
spezialistische Beratungsstellen, die die in Art. 71
b Abs. 3b des Gesetzes Uber das
Bildungswesensystem vorgeschriebenen
Bedingungen erfullen.

(ibereinstimmend mit:
- der Verordnung des Ministers fiir Nationaledukation vom 21. Mirz 2001 {iber
Bedingungen und Weise der Bewertung, Klassifizierung und Versetzung von
Schiilern und Horern sowie itiber Durchfiihrung von Priifungen und Testen in
offentlichen Schulen (Dz.U. Nr. 29, Pos. 323, mit Anderungen).

Eine Diagnose soll spdtestens bis Ende der Anfangsunterrichtsperiode
formuliert werden als Effekt einer Zusammenarbeit der Gruppe von Spezialisten
verschiedener Fachgebiete: Psychologie, Padagogik, Logopéadie, Medizin.

9. Wie beschreibt man die spezifischen Schwierigkeiten beim Lernen?

Die Analyse der Untersuchungsunterlagen der Spezialistengruppe ist die
Grundlage der Vorbereitung eines Gutachtens, die der Ausrichtung der therapeu-
tischen Arbeit mit dem Schiiler dienen soll. Das Gutachten soll wesentlich fiir
die Lehrer im schulinternen Bewertungssystem geeignet sein, den Angestellten
der Bezirk—Priifungskommissionen soll es dagegen die entsprechende Vorberei-
tung der Teste und externen Priifungen erlauben. Nach Mdglichkeit werden im
Gutachten die Perspektiven der weiteren Hilfe und Edukation des Untersuchten
formuliert.

Das Gutachten soll erhalten:
e die Information, wann und wie oft der Schiiler untersucht wurde,
e die Information, ob und in welcher Form er eine Hilfeleistung er-
hielt, ob er an seinem Problem arbeitete,
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e die Bewertung des Niveaus seiner intellektuellen Leistungsfahig-
keit,

e cine Beschreibung der auftretenden Entwicklungsdisfunktionen
und sonstigen Storungen,

e cine Bezeichnung der ,,starken Punkte” des Schiilers,

e cine Problem — Diagnose mit der Feststellung, dass im jeweili-
gen Fall spezifische Schwierigkeiten beim Lesen und Schreiben
auftreten (Entwicklungsdyslexie) und mit der eventuellen Be-
zeichnung der wesentlichen Verstirkung der Storungen beim
Lesen und Schreiben (sogenannter tiefer Dyslexionsgrad).

Der letzte Punkt ist besonders wichtig fiir die Bezirk — Priifungskommissionen
mit Riicksicht auf den angenommenen Grundsatz des Ausgleiches der Priifungs-
chancen dieser Schiiler.

10. Grundbegriffe im Zusammenhang mit der Entwicklungsdyslexie

Entwicklungsdyslexie — spezifische Schwierigkeiten im Lesen und Schreiben
bei Kindern. Es ist ein Storungssyndrom bei Erlernen des Lesens
(Dyslexie), Beherrschen der Rechtsschreibung (Dysorthographie)
und des graphischen Niveaus der Schrift (Dysgraphie). Das Prifix
,dys” bedeutet in Latein und Griechisch ein Defizit, eine Unmog-
lichkeit und verleiht eine negative Bedeutung. Der Fachausdruck
Dyslexie stammt auch vom Verb ,,lego” (griechische und lateinische
Sprache) — ,,ich lese” sowie ,,lexis” — Sprache (griechische Sprache).
Die Bezeichnung ,.Entwicklungs* bedeutet, dass diese Schwierigkei-
ten schon im Entwicklungsalter ab Aufnahme des Lese- und
Schreibunterrichtes vorkommen.

Dyslexie — spezifische Schwierigkeiten nur beim Lesen (enge Fassung). Dieser
Fachausdruck wird auch gebraucht als abgekiirzte Form der Be-
zeichnung des vollen Stérungssyndroms; man spricht z.B. iiber
dyslektische Schiiler.

Dysorthographie — spezifische Schwierigkeiten bei der Beherrschung der
Rechtsschreibung. Dieser Fachausdruck stammt vom Préfix ,,dys”
und den Wortern: ,,orthos” (griechisch) — regelrecht und ,,grapho”
(griechisch) — ich schreibe, ich zeichne.

Dysgraphie — spezifische Schwierigkeiten bei der Beherrschung der regelrech-
ten graphischen Form der Schrift. Der Fachausdruck wurde in Polen
anfanglich von H. Spionek fiir die Bezeichnung verschiedener
Schwierigkeitssymptome beim Schreiben, auch von Schreibfehlern
gebraucht. Seit den 60-er Jahren fiihrte M. Bogdanowicz nach dem
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tchechischen und franzosischen Schrifttum den Fachausdruck Dy-
sorthtographie und die Unterscheidung zwischen den so bezeichne-
ten Schwierigkeiten bei der Beherrschung der Rechtsschreibung und
Dysgraphie — Beherrschung der technischen Seite des Schreibens, als
des graphischen Niveaus der Schrift ein. Dieser Fachausdruck
stammt vom Préfix ,,dys” und dem Verb ,,grapho” (Griechisch) — ich
schreibe, ich zeichne.

Tiefe Entwicklungsdyslexie — die internationalen medizinischen Klassifikatio-
nen (ICD-10, DSM-IV) geben an, dass ca. 3 — 4 % der Kinder ernste
Storungen beim Lernen des Lesens mit spezifischem Charakter ha-
ben. Es fehlt eine detaillierte Charakteristik dieser Form der starken
Storungen. Man kann hier ein grundlegendes Diagnose — Kriterium
vorschlagen, wie Bleiben beim Niveau des elementdren Lesens
(Klasse IT) und Nichterreichen des Niveaus des fortgeschrittenen Le-
sens bzw. eine 3- bis 4-jdhrige Verzogerung im Fertigkeitsbereich
beim Lesen. Die so ernsten Lesestdorungen werden gewdhnlich von
gleich starken Storungen in der Beherrschung der Rechtsschreibung
begleitet. Eine andere Form dieser Storungen ist gekennzeichnet
durch wesentliche Verzogerungen im Lesen bei sehr starken Schwie-
rigkeiten im Schreiben sowohl in der Rechtsschreibung wie auch
beim Bau von schriftlichen Aussagen im Bereich der Stilistik- und
Interpunktionsfehler (in der Klassifikation DSM-IV werden sie als
Storungen der Ausdruckskraft des Schreibens bezeichnet).

Dyslexie-Risiko — Symptome einer disharmonischen psychomotorischen Ent-
wicklung des Kindes (Entwicklungsdefizite der am Lese- und
Schreibprozess teilnehmenden Funktionen), die das Auftreten der
Entwicklungsdyslexie verkiinden. Diesen Fachausdruck kann man
auch zur Bezeichnung der dadurch verursachten Misserfolge im Le-
se- und Schreibunterricht (in der Klasse ,,0” — ,,I”) bezeichnen. Der
Fachausdruck wurde von M. Bogdanowicz verbreitet, nach den Un-
terlagen der Kampagne des Europdischen Vereins fiir Dyslexie aus
dem Jahr 1993.

Schrifttum /ausgewihlte Positionen in polnischer Sprache/:

1. M. Bogdanowicz, Dyslexie, d.h. spezifische Schwierigkeiten beim Lesen
und Schreiben — Beantwortung von Fragen der Eltern und Lehrer. Lubin
1994.

2. M. Bogdanowicz, Wahrnehmungs-motorische Integration. Theorie, Di-
agnose, Therapie. Warszawa 2000.

W. Brejnak, T. Opolska, R. Ponczek, Dyslexie also spezifische Schwierigkeiten
im Unterricht. Bibliothek der Reform, Warszawa, 1999.
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Organisation und Verlauf der Gymnasialpriifung
1. Rechtliche Bedingungen

Die Priifung fiir die das Gymnasium abschlieenden Schiiler ist allgemein
und obligatorisch. Also alle das Gymnasium abschlieBenden Schiiler miissen auf
Grund des Gesetzes iiber Bildungswesen vom 7. September 1991 mit spéteren
Anderungen (Dz.U. Nr. 67/1996 Pos. 329 mit Anderungen) diese Gymnasialprii-
fung antreten. Dies betrifft auch Schiiler mit spezifischen Schwierigkeiten im
Lernen.

Die Durchfiihrungsgrundsitze der Priifungen in den o6ffentlichen Gymna-
sien sind in den Verordnungen des Ministers fiir Nationaledukation geregelt:

e vom 21. Mérz 2001 iiber Bedingungen und Weise der Bewertung, Klassi-
fikation und Versetzung von Schiilern und Horern sowie Durchfiihrung
von Priifungen und Testen in offentlichen Schulen (Dz.U. Nr. 29, Pos.
323, mit Anderungen).

e Vom 18. Februar 1999 iber die FErrichtung von Bezirk-
Priifungskommissionen und ihre territoriale Reichweite (Dz.U. Nr.
14/1999, Pos. 134, mit Anderungen).

Der Umfang der bei der Priifung zu priifenden Kenntnisse ist in Anlage
Nr. 1 zur Verordnung des Ministers fiir Nationaledukation vom 10. August 2001
iber Anforderungsstandards als Durchfiihrungsgrundlage von Testen und Prii-
fungen (Dz.U. Nr. 92, Pos. 1020) festgelegt.

Die Vorschriften betr. Grundsétze der Organisierung einer psychologisch
— padagogischen Hilfe fiir Jugendliche mit spezifischen Schwierigkeiten im
Lernen — neben den vorstehend zitierten Gesetzen und Verordnungen — sind auf-
findbar in der:

2. Verordnung des Ministers fiir Nationaledukation und Sport vom 7. Januar
2003 tiber Grundsdtze der Gewdhrung und Organisierung von psycholo-
gisch-pddagogischer Hilfe in offentlichen Kinderschulen, Schulen und
Stellen (Dz.U. Nr. 11, Pos. 114),

3. Verordnung des Ministers fiir Nationaledukation und Sport vom 11. De-
zember 2002 iiber detaillierte Funktionsgrundsdtze offentlicher psycho-
logisch-pddagogischer Beratungsstellen, einschliefslich offentliche spezia-
listische Beratungsstellen (Dz.U. Nr. 5/2003, Pos. 46),

4. Verordnung des Ministers fiir Nationaledukation und Sport vom 12. Feb-
ruar 2002 iiber Rahmen — Unterrichtspldne in offentlichen Schulen
(Dz.U. Nr. 15, Pos. 142, mit Anderungen),
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—  Verordnung des Ministers fiir Nationaledukation vom 21. Mai 2001 iiber Ra-

hmen-Satzungen von offentlichen Kinderschulen und offentlichen Schulen
(Dz.U. Nr. 61, Pos. 624, mit Anderungen).

2. Anpassung der Organisationsbedingungen an die Moglichkeiten von
Schiilern mit spezifischen Schwierigkeiten im Lernen

Die Schiiler mit spezifischen Schwierigkeiten im Lernen (mit Ent-
wicklungsdyslexie) reagieren in der Situation eines Priifungsstresses mit einer
erhohten Gefiihlspannung, Stérungen der Achtsamkeit, des Gedédchtnisses und
der Wahrnehmung, sie iiberschreiten die Zeitlimite wegen der Leseschwierigkei-
ten und des zu langsamen Arbeitstempo. Diese Schiiler haben auch Probleme
mit dem Schreiben. Thre Schrift ist schwach lesbar und enthéilt viele Fehler, ein-
schlieBlich betr. die Orthographie und Interpunktion.

Gem. den vorstehend angefiihrten Verordnungen des Ministers fiir Natio-
naledukation und Sport treten Schiiler mit spezifischen Schwierigkeiten im Ler-
nen (mit Entwicklungsdyslexie) an den Test in der dritten Klasse des Gymnasi-
ums in dem gleichen Termin wie die iibrigen Schiiler.

Auch der Umfang der bei der Gymnasialpriifung zu priifenden Fi-
higkeiten dndert sich nicht. Der Umfang wurde fiir alle Schiiler in den Anfor-
derungsstandards festgelegt, die die Durchfiihrungsgrundlage der Priifung sind.
Ein Verzeichnis der Standards als Grundlage zur Durchfiihrung des Tests mit
der Beschreibung der Art enthaltenen Anforderungen bildet ein Kapitel des /n-
formators iiber die Gymnasialpriifung im Jahr 2005.

Die Schiiler mit Entwicklungsdyslexie werden die gleichen Aufgaben wie
die ohne Dysfunktion 16sen. Wéhrend der Priifung konnen sie jedoch die spe-
ziell fiir sie angepassten organisatorischen und technischen Losungen nutzen.

Zielsetzung aller dieser Maflnahmen ist der Ausgleich der Chancen
wihrend der externen Priifungen und
nicht die Schaffung von zusitzlichen Begiinstigungen.
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Priifungsbedingungen fiir Schiiler mit festgestellten spezifischen Schwierig-
keiten im Lesen und Schreiben

Anpassungsweise der Priifungsbedin-
gungen

Vorkommende Schwierigkei-
ten

Das Schreiben der Gymnasialprii-
fung in einem separatem Saal, in
dem das Mitglied der Priifungs-
kommission zu Beginn einmal laut
die Anweisung, den Einleitungstext
und den Inhalt der Aufgaben lesen
wird und die Schiiler kénnen dabei
gleichzeitig mit den Augen dem im
Blatt enthaltenen Wortlaut folgen.

Probleme mit dem Lesen und
Verstehen des gelesenen Tex-
tes, emotionelle Probleme,
Schwierigkeiten mit der Kon-
zentrierung der Aufmerksam-
keit.

Die Verlangerung der Schreibdauer
der Priifung um 50 % (die Zeit fiir
das einmalige laute Vorlesen der
Anweisung, des Einleitungstextes
und der Weisungen zu Beginn der
Priifung z&hlt nicht zur Zeitdauer der
Losung der Aufgaben).

Langsames Lese- und
Schreibtempo.

Die Aufschreibung von selbstindig
formulierten Beantwortungen zu den
Aufgaben mit Druckbuchstaben, was
die Lesbarkeit der Schrift erhoht.

Niedriges graphisches Niveau
der Schrift.

Das Priifen der von den Schiilern
selbstindig formulierten Aussagen
mit Hilfe von der Disfunktion der
Schiiler angepassten Kriterien.

Probleme mit dem Gebrauch
der Grundsitze der Rechts-
schreibung und Interpunkti-
on, mit Berilicksichtigung der
Struktur verschiedener Aus-
sageformen, mit graphischer
Richtigkeit der Schreibweise
von Berechnungen und mit
Beachtung der rdumlichen
Orientierung.

Schiiler mit verstdarkten Schwierigkeiten im Lesen und Schreiben (tiefe
Dyslexie) konnen zusdtzlich die Antworten zu den abgeschlossenen Aufga-
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ben direkt in den Bléttern markieren; bei der Priifung der Arbeiten werden
die Priifer die entsprechenden Markierungen der Schiiler in die Beantwor-
tungsblitter iibertragen.

Alle vorgeschlagenen technischen und organisatorischen Erleichterungen
/ Beglinstigungen konnen nur Schiiler niitzen, die liber Gutachten psycholo-
gisch-pddagogischer Beratungsstellen — einschlieBlich spezialistische Bera-
tungsstellen — verfligen.

Gutachten {iiber die Feststellung des Vorkommens von spezifischen
Schwierigkeiten im Lernen sollen eine Eintragung iiber die Teilnahme dieser
Schiiler an der Priifung enthalten in Bedingungen und Form, die an ihre psy-
chophysikalischen Bediirfnisse angepasst sind.

Mit Riicksicht auf die Notwendigkeit der Sicherung von entspre-
chenden Priifungsbedingungen fiir alle Schiiler mit Entwicklungsdyslexie
sollen die Direktionen der Schulen bis Ende November des Schuljahres,
in dem die Gymnasialpriifung durchgefiihrt wird, den zustindigen Be-
zirk-Priifungskommissionen die Namenslisten der dyslektischen Schiiler
iibermitteln sowie die Abschriften der Gutachten mit Bestitigung des
Vorkommens spezifischer Schwierigkeiten im Lernen. Das Auftreten ei-
nes schweren Storungsgrades ist deutlich im Gutachten zu bezeichnen.

Der dyslektische Schiiler und seine Eltern oder sein Vormund sollen selber
entscheiden, ob sie die vorgeschlagenen Begilinstigungen niitzen wollen und die
Entscheidung ist in Schriftform der Direktion der Schule — die der Schiiler be-
sucht — bis Ende September des Schuljahres, in dem die Priifung durchgefiihrt
wird, zu Uiberreichen.
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3. Bewertungskriterien der Beantwortungen der Schiiler (mit beispielge-
benden Aufgaben)

Die Schiiler mit spezifischen Schwierigkeiten beim Lernen sollen die
in den Standards fiir alle Schiiler einheitlichen Anforderungen erfiillen. Daher
bekommen sie zur Gymnasialpriifung Blétter mit dem gleichen Inhalt, wie Schii-
ler ohne Storungen und Entwicklungsabweichungen.

In den Losungen von Aufgaben, die eine selbstindige Formulierung
der Antwort erfordern, konnen Schiiler mit spezifischen Schwierigkeiten beim
Lernen die ,,.Druckschrift gebrauchen, um die Text-Lesbarkeit zu verbessern.
Die Lesbarkeit der Arbeiten unterliegt nicht der Bewertung, die Verfasser sollen
sich jedoch bemiihen, dass die Texte lesbar sind. Die selbstindig formulierten
Beantwortungen der Schiiler werden von Priifern bewertet, die im Verzeichnis
der Zentralen Priifungskommission eingetragen sind.

Mit Riicksicht auf die Schwierigkeiten im Schreiben wurden die all-
gemeinen Bewertungskriterien so modifiziert, dass die Schiiler mit spezifischen
Schwierigkeiten im Lernen weder beeintrachtigt noch begiinstigt werden. Be-
ricksichtigt wurden vornehmlich Probleme mit:

e der Beriicksichtigung der Struktur verschiedener Aussageformen,

e dem Gebrauch der Grundsétze der Rechtschreibung und Interpunk-
tion,

e der graphischen Richtigkeit der Berechnungsform,

e der visuellen Wahrnehmung,

e der rdumlichen Orientierung.

Die erstellten Kriterien, angepasst an die Moglichkeiten der Schiiler mit
spezifischen Schwierigkeiten im Lernen, werden wechselweise mit den allge-
meinen Kriterien, ausschlielich im Bezug zu Schiilern, Anwendung finden, die
iiber Gutachten von psychologisch — piddagogischen Beratungsstellen — ein-
schlieBlich spezialistische Beratungsstellen — verfiigen, die das Vorkommen des
Dyslexie-Syndroms feststellen. Die Bewertungsweise der Arbeiten wird der
Aussageform, resultierend aus der Weisung, angepasst.

Auf der nachfolgenden Seite finden sie Vorschlige der Bewertungskri-
terien selbstindiger Schiiler — Aussagen, mit Beriicksichtigung der Spezifik
von humanistischen sowie mathematisch — naturwissenschaftlichen Aufga-
ben. Die dargestellten Zuteilungsweisen der Punkte sind kein endgiiltiges
Muster und sie konnen noch Modifizierungen unterliegen.
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Bewertungskriterien offener Aufgaben fiir Schiiler mit spezifischen

Schwierigkeiten im Lernen

HUMANISTISCHER TEIL - AUFGABE EINER ERWEITERTEN BEANTWOR-

TUNG
Bewertungskriterien Punktsys-
tem
I. THEA (0 - 7 Punkte)
1. |Der ganze Text stimmt mit dem Thema iiberein. 0-1
2. |Der Ausbau des Themas umfasst:
1) die Angabe eines zutreffenden Beispieles, 0-1
j) eine Deutung des Beispiels, 0-1
k) eine Zusammenfassung der Erwigungen, Folgerungen, 0-1
1) die Realisierung des Themas iibereinstimmend mit dem vom Schiiler 0-1
gewdhlten und begriindeten Konzept.
3. |Die Arbeit ist korrekt in meritoryscher Hinsicht. 0-1
4. |Im Inhalt wurden Kontexte beriicksichtigt. 0-1
II. KOMPOSITION (0 - 3 Punkte)*
5. |Der Text hat eine dreiteilige Komposition mit Einhaltung der spezifischen 0-1
Proportionen.
6. |Der Text ist kohdrent (es bestehen stilistische Anbindungen zwischen den 0-1
einzelnen Teilen der Arbeit).
7 |Der Text ist logisch geordnet (es kommen keine unbegriindeten Wiederho- 0-1
lungen vor).
I1I. SPRACHE UND STIL (0 - 4 Punkte)*
8a. |Der Wortschatz (hinsichtlich der Bedeutung) ist korrekt eingesetzt, auch in 0-3
phraseologischen Beziehungen. ;Z%‘e’f’fnyggai;;
8b. |Die Deklination der Worter ist richtig, wie auch das Zusammenfiigen der von der Kategorie)
Worter in Sitze sowie der Einzelsédtze in zusammengesetzte Sdtze (es kom- | ;5 renier - 3 punkte
men keine Wiederholungen von gleichen Satzstrukturen vor). 45 FFefgllleerrZ1 l;lﬁ;l:f
8c. |Der Schiiler wihlt zutreffend Ausdrucksmittel (es kommen nicht vor: Vulga- | 6 Fehter - 0 Punkte
rismen, unbegriindete Kolloquiallismen, Vielsilbigkeit, Vieldeutigkeiten, Sti-
lvermischungen, unbegriindete Wiederholung von Wortern, Missbrauch von
Fremdwortern und unbegriindeten Ausdriicken, wie: wenn man die Sache
praktisch betrachtet, nehmen wir an, sozusagen).
9. |Der Stil ist funktionell (angepasst an die Kommunikationslage, Aussage- 0-1
form).
IV. SCHREIBFERTIGKEIT (0 - 3 Punkte)*
10. |Die Orthographie ist korrekt (zuldssig sind vier Fehler). 0 - 4 Fehler -
1 Punkt
5 Fehler - 0
Punkte
11. |Die Zeichensetzung / Interpunktion ist korrekt (zulédssig sind vier Fehler). 0-1
12. |Die Schreibweise ermdglicht die Kommunikation / Verstandigung. 0-1
Gesamt 0-17
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* - Punkte dieser Kategorie werden nicht gewidhrt, wenn die Arbeit kiirzer ist als 1/2 des er-

forderlichen Umfanges.
Der Schiiler erhilt ,,0” Punkte, wenn die Arbeit mit dem Thema nicht iibereinstimmt.

Beispielgebende Losung:

Aufgabe:

Du sollst das angefiihrte Thema in Form einer kleinen Abhandlung
ausbauen:
Ritterliche Kultur — ist sie vergangen oder ist sie bis zu der gegenwirtigen
Zeit erhalten geblieben?
Begriinde die Beantwortung, bezugnehmend auf Literatur, Film, das Leben.

17 Punkte
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,,Mir scheint, dass die ritterliche Kultur bis zu unseren Zeiten erhalten blieb.
Obwohl wir jetzt das Jahr 2002 haben, stecken manche Dinge der ritterlichen
Kultur noch in uns.

Viele meiner Bekannten verhalten sich manchmal wie Ritter, sie beschiitzen
einen Schwicheren, helfen anderen, geben jemand die helfende Hand, geben
der Frau das Vorrecht in der Tiir, sie helfen ihr.

Film-Regisseure produzieren gern Filme im Zusammenhang mit Rittern und
threm Leben. Letztens erschien auf der Filmbildwand ,,Ogniem i Mieczem*
(Mit Feuer und Schwert). Es ist ein Film iiber Krieg, aber auch iiber Liebe. In
bestimmten Momenten wird man sich dessen bewusst, dass der den Haupt-
helden Skrzetuski darstellende Schauspieler ein perfekter Ritter ist. Fiir seine
Geliebte ist er bereit, sein Leben zu opfern, wie fiir sein Vaterland. Er fiirch-
tet nicht den Tod, er ist bereit, alles Ungliick zu ertragen, nur damit es gut
wird. Es gibt auch viele andere Filme, z.B. ,,W pustyni 1 w puszczy* (In der
Wiiste und im Urwald), ,,Janosik* oder Fernsehfolgen, die den Ritter in ko-
mischer Weise darstellen, z.B. ,,Robin Hood*. Stas, der Held des Buches ,,W
pustyni 1 w puszczy* war meiner Meinung nach ein Ritter. Er sorgte um seine
Dame, Frau Nel. Er war bereit, alles zu opfern.
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,,Janosik®, ,,Robin Hood“ sind Fernsehreihen, in denen der Ritter nicht
,wortgetreu* dargestellt und prasentiert ist.

Wenige Menschen sind sich bewusst, dass sie in bestimmter Hinsicht auch
Ritter sind und nicht nur Gestalten, die in diesem Film spielen. Sie helfen
Armen, wie z.B. St. Martin.

In der Literatur binden Autoren auch oft an die ritterliche Kultur an. In ,,Pie-
$n o Rolandzie* (Das Lied iiber Roland) zeigt der Autor, wie ein Ritter sein
soll, auch in ,,Krzyzacy* (Kreuzritter) und in andren Werken wird die ,.Rit-
terbliite** erwédhnt, obwohl nicht in ,,wortgetreuer” Weise.

Ich denke, dass deswegen so viele Menschen gern mittelalterliche Werke le-
sen wollen, auch aus anderen Zeitaltern, die iiber das Rittertum erzidhlen. Ich
selbst mag sehr gern alles lesen, erzdhlen, mir ansehen, was mit der ritterli-
chen Kultur verbunden ist*.

MATHEMATISCH —- NATURWISSENSCHAFTLICHER TEIL

Aufgabe:

Naturwissenschaftler miissen 49 Zelte kaufen. Dafiir haben sie 14 000 Zloty. Im
Geschift sind Zelte in zwei Giiten. Zelte der ersten Giite kosten 350 Zloty, der
zweiten Giite dagegen 250 Zloty je Stiick. Welche Zahl von Zelten der ersten

Giite konnen die Naturwissenschaftler maximal kaufen?

6 Punkte

Bewertungskriterien offener Aufgaben fiir Schiiler mit spezifischen Schwie-

rigkeiten im Lernen

Kategorie der . .
Anfogrdemn- Detaillierte Kriterien Partletllllengewer- llz/fl 2:3;?;::3
gen

. Einfilhrung von Bezeichnungen oder 0-1
I. Festlegung ithre richtige Deutung
der Losungs- 2. Richtige Aufstellung einer Gleichung 0-1 0-3
methode der aus einem Gleichungssystem
Aufgabe . Richtige Aufstellung der zweiten Glei- 0-1

chung eines Gleichungssystems i

II. Losung . Richtiger Gebrauch der gewihlten Lo- 0-1 0-2
des Glei- sungsmethode des Gleichungssystems
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chungs- 2. Bestimmung einer Unbekannten (in

systems den Berechnungen sind graphische 0-1
oder unwesentliche Rechenfehler zu-
ldssig)
1L Festle- 1. Formulierung der rfnt d.en Bedmgun—
ung der kor- gen der Aufgabe iibereinstimmenden
& Antwort, auch einer solchen, die Kon- 0-1 0-1
rekten Ant- . : .
wort sequenz eines graphischen oder eines

Rechenfehlers ist

Hinweis: Jede andere regelrechte Losungsweise der Aufgabe mit voller
Begriindung und Beschreibung soll anerkannt und mit der maxi-
malen Punktezahl bewertet werden.

Beispielgebende Losung:

Aufgabe 40 (0 - 6)

Naturwissenschaftler miissen 49 Zelte kaufen. Dafiir haben sie 14 000 Zloty. Im
Geschift sind Zelte in zwei Giiten. Zelte der ersten Giite kosten 350 Zloty, der
zweiten Giite dagegen 250 Zloty je Stiick. Welche Zahl von Zelten der ersten
Giite konnen die Naturwissenschaftler maximal kaufen?
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gro3e — x Vorgaben:

kleine —y Zahl der Zelte — 49
Preis der gro3en — 350 Zloty
Preis der kleinen — 250 Zloty
Gesamtpreis: 14 000

Antwort: Maximal konnen sie 27 grof3e Zelte kaufen

Der Schiiler analysierte den Wortlaut der Aufgabe und legte die Lo-
sungsweise richtig fest. Er fiihrte entsprechende Bezeichnungen ein und stell-
te korrekt ein Gleichungssystem auf. In der Losung der Aufgabe machte er
nur einen winzigen Rechenfehler. Die Antwort des Schiilers ist falsch und sie
ist keine Konsequenz des Rechenfehlers, sondern einer falschen Interpretati-
on / Deutung der Aufgabe — Bedingungen / -Vorgaben.

Bewertung:

Kategorie
der Anfor- I II I
derungen Gesamt

Detaillierte
Kriterien

Punktzahl 1 1 1 1 1 0 5
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